

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

#### GUERRA Y REVOLUCION

Estamos en guerra porque amamos la revolución. Por el ideal de un Estado superior, más justo, más progresivo; luchamos contra los que quieren paralizar el curso de la Historia. Por fervor revolucionario acatamos con religiosidad la disciplina de la guerra. Nuestro íntimo entusiasmo por poder trabajar decididamente en la construcción de una nueva vida ideal, nos ha impuesto el sacrificio de un silencio absoluto en cuestiones revolucionarias; creemos que es la hora de obedecer y callar, y eso que, como todos los demócratas, somos más hombres de paz que de guerra, más predispuestos a la acción entusiasta constructiva que a la destructiva, más capacitados para la labor del pensamiento, del apostolado de una España nueva, que para la lucha sangrienta y aniquiladora.

Sin embargo, por amor a lo último, a la Revolución, no separamos los ojos de la guerra, y todo lo encaminamos a ella. Es que para nosotros es axiomático que la guerra de hoy es condición absoluta de la revolución de mañana. En España estaba iniciado un movimiento de transformación social desde hace tiempo, y en un momento de esa transformación pacífica nos ha sorprendido la acometida brutal que pretende, no sólo retardar el ritmo evolutivo, sino anular todo lo conseguido y matar el germen de la revolución misma para que no pueda aparecer en mucho tiempo.

Esta vez establecida una legalidad revolucionaria. Hoy luchamos, no por uno u otro contenido de la revolución, sino por la substancia y esencia de la misma; no ventilamos que la revolución siga estos o los otros derroteros, sino la posibilidad misma de que sea, de que viva, de que subsista en globo y en sus fundamentos básicos.

La guerra, para llevarla con orden y eficacia, impone muchos sacrificios, y el más elemental deber, a nuestro parecer, paralizar internamente la acción revolucionaria. Teníamos una legalidad, que era la nuestra, y en ella debimos apoyarnos firmemente para hacer la guerra.

La experiencia, a veces dolorosa, bien ha hecho comprender a los que saben ver los acontecimientos, que la acción guerrera fuerte es incompatible con una acción paralela de ensayos revolucionarios. La guerra, lógicamente, desorganiza la vida, y se necesita simplificar todo para establecer un orden provisional que respalde y fortifique la acción guerrera.

El que este río revuelto sea aprovechado por espíritus inquietos, bien intencionados, sin duda, pero poco discretos y, políticamente, poco hechos para implantar audaces revolucionarias, es altamente perturbador, ineficaz y muy peligroso para el entusiasmo y unidad que requiere la guerra.

La guerra necesita apoyarse en una gran disciplina, más cerrada, más dura, incluso, que en tiempos de paz. La acción revolucionaria es totalmente incompatible con la unidad de miras, de acción, de polarización de energías. Los ensayos impremeditados, ligeros, sin consistencia alguna, introducen una gran perturbación, distraen múltiples energías y rebajan la moral de guerra.

Los partidos políticos, las organizaciones sindicales son instrumentos de y para la revolución, pero ineficaces y perturbadores para la guerra. Lo menos que sería de desear es que en este paréntesis quedarán paralizados, discretamente reducidos a una vida de conservación, sino simplemente anulados internamente. La guerra requiere la acción de todos, intensa, unánime, marchando como un solo hombre, borrando todos los distinguos. Un solo mando, una sola aspiración, una única bandera. La nación, en estado de guerra, no vamos a hacernos la ilusión ingenua de que podemos mirar tranquilamente a dos lados a la vez.

La guerra, la victoria nos permitirá, en su día, continuar con alegría y con tranquilidad la revolución, pero sería doloroso que, por impaciencia, por impremeditación, nos entretuviéramos alegremente en ingenuos ensayos revolucionarios y nos quedáramos estancados en la guerra.



LA SEÑORA DE LA LAMPARA

(Del «Dayly Worker»)

## Comentarios de la Prensa madrileña

«La Voz», refiriéndose al fracaso del Comité de no intervención, dice que España aun tiene municiones para dispararlas contra el enemigo invasor. — «C. N. T.» elogia la contestación dada por el Jefe del Gobierno a los países que desean la mediación. — «Claridad» aboga porque se efectúe el oportuno expurgo en las organizaciones, con el fin de desenmascarar a los incontrolables

### «CLARIDAD»

MADRID, 16.—«Claridad», en su artículo de fondo, habla del problema de la existencia de incontrolables, de que se viene hablando desde hace una semana. Dice que hay gentes que permanecen en las organizaciones y que en sus actuaciones se escapan del control de las mismas, desentendiéndose de ellas. Para acabar con estos incontrolables —dice— no hay más que un medio: el que estas organizaciones impongan de la manera más rígida la disciplina y la unidad de ideales.

Señala que un organismo, político o sindical, si existe verdadero deseo de ello, es capaz en todo momento de alejar de su seno a los incontrolables. Es necesario llevar a cabo esta labor de limpieza en las organizaciones, siendo eliminados quienes con su actuación entorpezcan la actuación de los frentes sociales y económicos con vistas a la guerra. Todos los organismos sindicales y políticos, sin la menor tardanza, deben acometer esta tarea.

### «EL SINDICALISTA»

Toda la España leal —dice— ha de sentirse orgullosa de la actitud observada por el Gobierno de la República ante la actuación del Comité de no intervención. La respuesta dada ayer por el presidente del Consejo y ministro interino de Estado, es clara, contundente, justa. Es como si el pueblo hubiera hablado con su más alta voz. La respuesta no podía ser otra que la que acaba de darse.

El lenguaje de esa respuesta no es el diplomático, no puede ser el diplomático, porque es la verdad desnuda, la verdad desnuda. ¿Cuál otro iba a ser el lenguaje de un pueblo que ha sido ametrallado? Un pueblo como el nuestro, que ha sido objeto de toda clase de crímenes, no puede hablar de otra manera, porque su voz son los ayes de las víctimas inocentes, de los anatomas de mujeres y niños destrozados por la metralla en Madrid; es el grito de la España atacada, cada impune y sañadamente por los invasores extranjeros.

### «C. N. T.»

En su artículo de fondo se refiere a la crisis de la Generalidad, que ha sido solucionada. Dice que la crisis se ha debido a un viejo problema de fondo, complicado con la vieja política y la administración, agravado por rivalidades de menor cuantía de algunos partidos. Pero la crisis —añade— se ha resuelto.

### EL MILICIANO Y SU ARMA.

Uno y otro se complementan, forman un todo indisoluble; el fusil da nombre al miliciano. El conocimiento perfecto del fusil y su empleo inteligente en todas las circunstancias hacen del miliciano el verdadero hombre de guerra. El soldado no abandona su fusil en NINGUN CASO; en plan de guerra, el fusil es elemento superior a su propia vida. La idea de aferrarse a él debe ser tal, que aun después de muerto no se lo arrebaten, si antes no le han cortado la mano.

suelto. Todos los partidos que anteriormente se hallaban representados, lo seguirán estando en el Gobierno de la Generalidad, a excepción del Partido socialista unificado. Agrega que con esta solución que se ha dado a la crisis si antes existía verdadero fervor antifascista en Cataluña, ahora, con este Gobierno formado por el gran idealista Luis Companys, aquel fervor aumentará si cabe.

En otro lugar comenta la contestación dada por el señor Largo Caballero, en su calidad de ministro interino de Estado, al Comité de no intervención, acerca del control en la contienda española. Elogia la respuesta, diciendo que no puede ser más clara, más contundente y más categórica.

### Esmerados impresos de todas clases EDITORIAL MON. ANESA

¡Combatientes del pueblo! Pensad que en muchas provincias españolas esperan con ansiedad que nosotros les liberemos, que nosotros les arrebatemos de las garras del fascismo, que hace carne entre ellos. Para vencer; para arrancar de sus garras a nuestros hermanos de clase, no vacilemos en el sacrificio. Toda la abnegación, todo el heroísmo, todo el trabajo sin excusas. La victoria es segura. Todo nuestro esfuerzo para lograrlo.

### «HERALDO DE MADRID»

La respuesta del Gobierno de la República al Comité de no intervención —dice en su artículo de fondo— es completa y justa. El presidente del Consejo, camarada Francisco Largo Caballero, en sus funciones de ministro interino de Estado por ausencia del titular, ha redactado una respuesta categórica, que plasma de la mejor manera que podía plasmarse la realidad actual del problema español. Interesa ahora saber cómo responderán los demás países al conocer esta contestación del Gobierno español.

### «LA VOZ»

Habia en su artículo de fondo de la política del Comité de no intervención. Insiste en sus censuras por la ayuda que Italia y Alemania han venido prestando a los facciosos y señala que es un tanto absurdo hablar de concordia en estos momentos, en que el conflicto ha llegado al período álgido en que se halla. Hoy por hoy, lo que manda —añade— es la guerra. Que conste que aquí no la hemos querido ni la hemos provocado, pero tampoco la tememos. España, dolorida, tiene sus municiones para dispararlas con sus fusiles calientes contra el enemigo invasor.

En la impresión del día, dice que en todos los sectores de Madrid la tranquilidad ha sido completa. Ha habido algún ligero paqueo, sin que hayan trepidado las ametralladoras ni dejado oír su retumbar los cañones.

## Respeto y cariño para las cosas

Hoy nuestro comisario de Guerra publica, en otro lugar de este número, una acertada disposición con relación a los desperfectos que elementos, válidos del anonimato, emplean en los llamados refugios contra el bombardeo.

Con singular acierto denomina a dichas personas, que tan mal miran por el bien común, seres ocultos integrantes de la «quinta columna», y con relación a esto, hemos de decir que las mallas de la odiosa columna, que obra en la sombra, es, por desgracia, bastante extensa en nuestra ciudad y provincia.

Abundan elementos que se complacen en destruir solapadamente lo que a fuerza de fatigas y desvelos construyen nuestras autoridades.

En un período de guerra como el que vivimos no es fácil remediar, con toda la rapidez que se quisiera, aquellos servicios que son necesarios para garantizar la seguridad de la retaguardia; pero si a los buenos deseos de nuestras autoridades llegan las malas obras de quienes pretenden a toda costa llevar a aquéllas al fracaso, y si a éstos culpables se les encubre y no se les sanciona, entonces sí, el sacrificio y el esfuerzo resultarán estériles. Para ello, para evitarlo, se hace preciso que cada ciudadano se transforme en un auxiliar eficaz de las autoridades con el propósito de descubrir y entregar a aquéllas a

los que, agazapados, se complacen en destruir o entorpecer lo que, pudiendo ser el principio de un excelente porvenir, puede transformarse en un irremediable fracaso.

No son solamente elementos de la «quinta columna» aquellos que se dedican a toda clase de actividades para obtener el fracaso republicano en la guerra, sino también aquellos otros que, a la ausencia temporal de los agentes, se consuelan o entretienen en originar daños con su falta de respeto y cariño a las cosas.

La guerra nos demuestra a todos que nada hay superficial ni valedero, que todo es útil y aprovechable. Y más en este caso, en el que se lamenta hoy, con acierto, nuestro comisario de Guerra. Si existen en la ciudad elementos que disfrutan en destruir lo que mañana puede ser un benéfico refugio en caso de bombardeo —hecho que no quisiéramos sucediera—, tan pronto como sean descubiertos deben ser, irremediablemente, entregados a la autoridad para que sobre tales malvados o inconscientes caiga el peso de una sanción ejemplar. En la guerra y, en particular, en la retaguardia se hace preciso que cada ciudadano nos transformemos en absolutos veladores de cuantas ordenes dimanen de aquellos a quienes el pueblo otorgó su plena confianza.

Para zócalos y artesanados, Ribalaygua

## Ecós internacionales

### «LO QUE MUERE EN ESPAÑA»

Aunque parezca mentira, algunos intelectuales franceses se complacen todavía en considerar a España como un país imaginario de «film» americano, donde todo canta y baila.

Cinco meses de guerra civil más encarnizada no bastan a estos señores para cambiar su opinión. Su manera de considerar al pueblo español ha quedado lo mismo que antes del 19 de julio. Guitarras, toros y fandanguillos. No hay más. ¿El fascismo? Una amenaza imaginaria. ¿El anhelo del proletariado? Una broma. ¿La sangre que se derrama en abundancia? Sin importancia. ¿Miles de hombres que mueren por reivindicar sus derechos? Comedia.

Son los mismos escritores y periodistas que han visitado Madrid y Barcelona cuando las elecciones del 16 de febrero, informando fantásticamente a sus respectivos diarios sobre los acontecimientos españoles.

Esta vez no han venido siquiera a España. Era demasiado peligroso. Se contentan comentar lejos de los frentes de combate, y estos comentarios son la mar de pintorescos.

La tontería que nos inspira este artículo tiene por título «Lo que muere en España». Es una consideración absolutamente errónea de lo que se está ventilando en España. Firmado Drieu, la crítica está escrita en un estilo sumamente pretencioso. El autor presume visiblemente de gran literato.

Encontrando esta estupidez en un periódico de tercer orden, no nos hubiera extrañado el caso, pero lo publica una revista de izquierdas, la «Nouvelle Revue Française», donde tantas veces han colaborado ilustres antifascistas, como lo son André Gide, Mauriac y Jean Cassou.

Monsieur Drieu encuentra formidable que el anarquismo pueda jugar un papel importante en los destinos de una nación. La especie de anarquismo no la estudió. Este Drieu ha leído en algún libro humorístico que los anarquistas son bohemios, flacos y románticos. Y le extraña que individuos tan famélicos se atrevan a hacer la revolución.

En cuanto al marxismo, ni hablar de eso. Lo considera de la manera más reaccionaria que se pueda ver. El marxismo es un monstruo que acecha a las naciones y las lleva al caos.

Al terminar las dos páginas se pregunta uno si la guerra civil española es útil y si no vale mejor luchar organizando unas corridas divertidas.

### LA MONARQUIA EN INGLATERRA

La subida al trono del duque de York representa un problema evidente para el porvenir de Inglaterra.

Jorge VI es un hombre intransigente, serio, austero. Su sueño de toda la vida, reinar, ser emperador de India, dominar a millones y millones de seres humanos, por fin se ha cumplido. El nuevo monarca es la antítesis viva de su hermano, el ex rey Eduardo VIII.

El duque de Windsor es un hombre liberal, demócrata, indiferente para la política. Acostumbrado a moverse libremente, a viajar, a vivir su vida independientemente, con lo menos de protocolo posible, no se pudo acostumbrar a las leyes draconianas de la corte inglesa. La muerte de su padre fué un golpe terrible para él. No le asustaba la responsabilidad, pero sí la atmósfera irrespirable de Buckingham Palace. El ex duque de Gales no había nacido para reinar. Los que creyeron que la muerte de su padre cambiaría su manera de vivir, se equivocaron mucho. No quiere decir que desafiara las críticas, que durante su muy corto reinado hizo hablar de él desfavorablemente. Aguardó pacientemente la oportunidad que le permitiría volver a su antigua libertad.

El matrimonio «escandaloso» con Mrs. Simpson no ha sido más que un pretexto. Puede que este amormorganático sea sincero. No nos interesa y no lo creemos. Por algo ha sido en la circunstancia la presión de Baldwin de una parte y la del duque de York de otra. Este último gritaba a los cuatro vientos que su hermano era incapaz de llevar a cabo los asuntos del Estado. Y Eduardo VIII se alegró de poder escaparse de los convencionalismos británicos.

Ahora bien; si Eduardo VIII fué un rey verdaderamente constitucional, no es así con el nuevo monarca. George VI es conservador, amante del protocolo y de la «étiquette». Querrá reinar como un verdadero rey, vigilando de cerca los movimientos de sus ministros, interesándose de los asuntos del Estado inglés.

Pero la corte inglesa, último vestigio en Europa de los esplendores aristocráticos de antaño, ¿será eterna? El pueblo inglés se encuentra ante muchos problemas políticos y sociales muy graves, que hay que resolver en el plazo más breve. El paro obrero es en Inglaterra una pesadilla, que sus dirigentes tienen que solucionar enérgicamente.

En este momento la opinión media inglesa vive con la extrañeza que le produce la abdicación de Eduardo VIII. Este tema no dará de comer a los trabajadores ingleses. ¿George VI es capaz de resolver la crisis inglesa? No lo creemos. La política actual se presta admirablemente para demostrarnos si nos hemos equivocado y si el nuevo rey de Inglaterra es un monarca activo y actual...

BRUNO FONTANA

### ASCENSO MERECIDO

#### García Vayas, teniente coronel

Ha sido ascendido al grado de teniente coronel don José María Vayas, jefe militar de las operaciones en los frentes de Santander.

Al comunicar esta grata noticia a nuestros lectores, testimoniamos nuestra cordial felicitación al ilustre militar, para quien la Montaña entera guardará siempre su leal gratitud por el comportamiento mantenido por el señor García Vayas en los que si fueron momentos difíciles para la vida de la República, evitaron que en nuestra ciudad y provincia no ocurrieran los tristes y sangrientos sucesos que se desarrollaron en otras poblaciones españolas.

Vaya nuestra cordial enhorabuena al militar leal y al estratega meritísimo y de cuyas excelentes dotes contamos en que llevará, en día no lejano, al definitivo triunfo a las fuerzas santanderinas, que desde nuestra querida Montaña defienden el pabellón glorioso de la República y de la Libertad.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

### VIAJERO DISTINGUIDO

#### La Cruz Roja Internacional establecerá una delegación en Santander

Ayer, por la tarde, visitamos las oficinas de la Cruz Roja santanderina, como lo hacemos con gran frecuencia.

Nuestro buen amigo don Valentín Azpillicueta, el activísimo y entusiasta republicano, uno de los más diligentes colaboradores de la benemérita y universal Institución, que en unión de los señores Cabrillo, González, Ruiz, Lastra y Solana, están llevando a cabo la ardua labor de organización y dotación de hospitales de sangre del citado organismo, nos dio la noticia de la llegada a esta

### UN DONATIVO

#### Para los Hospitales de Sangre

El día 10 del actual han sido remitidas a la Inspección general de la Guardia Nacional Republicana, pesetas 9.591,54, importe de dos días de haber que la fuerza de dicho Instituto, perteneciente a la Comandancia de esta provincia, ha donado al Socorro Rojo Internacional, con destino a los Hospitales de Sangre y demás obras benéficas de dicho organismo.

A todo rumor, sea beneficioso o perjudicial para la causa de la República, levanta tu voz de ciudadano e impide su divulgación.

del doctor Mr. Pierre Weber, distinguido miembro de la Cruz Roja Internacional de Ginebra y uno de los destacados por ella para proveer a los hospitales de los medicamentos necesarios.

Mr. Weber, que ha estado en Bilbao, en unión de Mr. Graz, realizando la labor asignada por la Cruz Roja, para la capital de Vizcaya y Santander, se ha desplazado a nuestra ciudad, instalando su oficina en los locales de la calle de Castelar.

Cuando fuimos a saludarle a su despacho, se hallaba ausente, recorriendo la ciudad en compañía de uno de los miembros de la Cruz Roja local.

El señor Azpillicueta nos manifestó que esta mañana, en compañía de ciudadano señor, había visitado a las autoridades locales para cumplimentarlas y exponerles la labor que pretende realizar, encontrando en todas las mayores facilidades para llevar a cabo su cometido.

LA VOZ DE CANTABRIA da la bienvenida al distinguido viajero y le desea nuevos éxitos en su humana y bienhechora tarea, que no dudamos logrará, dada la inteligencia, actividad y entusiasmo que ha demostrado en su actuación en la villa vecina.

Para tresillos y butacas: RIBALAYGUA

### VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS

CONSULTA DE 3 A 6

Méndez Núñez, número 7, 2.º

Teléfono 37-34.

# En el frente de Madrid la jornada transcurrió con tranquilidad.-Nuestras fuerzas avanzaron por la parte de Aranjuez y por el sector Sur del Tajo

## Información de Madrid

En los frentes de Bobadilla del Monte nuestras tropas fortificaron las posiciones últimamente tomadas al enemigo.-En el campo faccioso se dan a los soldados rebeldes órdenes severísimas.-El cura de Valdemorillo lucha con las fuerzas republicanas

### IMPRESION DE LA JORNADA

MADRID, 17.-Ciento cincuenta y dos días se cumplen hoy de la guerra civil española. Durante ella, por varias veces ha intentado el enemigo apoderarse de Madrid, sin conseguirlo. No obstante, sigue en sus propósitos de lograrlo el cabecilla Franco. Los rebeldes han recibido toda clase de refuerzos para batir al pueblo español, que tan heroicamente se está comportando y que tan infranqueable barrera les presenta en sus absurdos propósitos de entrar en la capital de la República. No importa. La resistencia de todos los madrileños echará por tierra todos los propósitos de Franco y Mola en combinación con Mussolini, Hitler y Oliveira Salazar. Hace algunos días los periódicos de determinados países facciosos lanzaron el rumor insidioso, como todos los suyos, de que los facciosos no querían proseguir la guerra. Sin duda se trataba de una anzaga no se sabe con qué propósitos. Porque si los facciosos no quisieran la guerra abandonarían las armas inmediatamente.

Posteriormente lanzaron otros rumores y bulos, posiblemente con el propósito de que surtieran sus efectos en la moral de nuestras fuerzas; pero nada han conseguido. Uno de los mentis más rotundos dados a tales rumores e insidias es el documento hecho público ayer por el Gobierno legítimo de la República, que ha hecho por tierra todos sus bulos.

Porque la nota del presidente del Consejo de ministros y ministro interino de Estado es un documento en el que se marca la senda a seguir a todas las personas amantes de la paz. Naturalmente, suponemos que los Gobiernos facciosos seguirán haciendo de los desentendidos. No importa. Los antifascistas españoles seguiremos nuestro camino, y cuando hayamos derrotado definitivamente a los rebeldes, se verá plenamente la verdad de las palabras pronunciadas por nuestro Gobierno legítimo.

### UN DISCURSO

MADRID, 17.-Mañana, viernes, a las siete de la tarde, desde el micrófono instalado en el ministerio de la Guerra, hablará en alemán y sueco a los camaradas de la Brigada Internacional el corresponsal de la Asociación Internacional de Trabajadores, camarada Ivan Onoff. Seguidamente será radiado este discurso en español, para conocimiento de los milicianos.

### UN EJEMPLO DIGNO DE IMITAR

MADRID, 17.-El Frente Popular de Navahermoso ha enviado un donativo de 5.000 pesetas, recaudadas entre los afiliados de dicho pueblo, para atenciones de los milicianos. No hace mucho tiempo, este mismo Frente Popular de Navahermoso hizo otro donativo de 5.500 pesetas con el mismo fin.

### LA CENA DEL DIA 24

MADRID, 17.-Organizada por los diferentes partidos políticos y sindicales se ha organizado una suscripción con objeto de recaudar fondos para ofrecer la cena del día 24 a todos los bravos defensores de Madrid.

La suscripción ha quedado abierta en el «Altavoz del Frente», y al darse conocimiento de esto desde el ministerio

### DE LAS OPERACIONES DEL FRENTE CENTRO

MADRID, 17.-Hasta las primeras horas de la tarde de hoy no hubo movimiento alguno en nuestras líneas de los frentes próximos a Madrid. Tampoco el enemigo ha dado señales de vida. La aviación, debido a la densa niebla, no actuó. La artillería, por el contrario, lo hizo con alguna intensidad. Se registraron algunos ligerísimos tiroteos por una y otra parte. En los frentes de segundo plano, tales como Bobadilla del Monte y otros de menor interés, nuestras fuerzas se han dedicado durante el día de hoy a trabajos de fortificación, sin haber sido para nada hostilizadas por el enemigo.

### ORDENES SEVERISIMAS EN EL CAMPO FACCIOSO

MADRID, 17.-Se ha podido saber que las proclamas lanzadas por el general Miaja y la propaganda efectuada por «radio» han surtido sus efectos en el campo faccioso, a tal punto, que el mando ha tomado medidas para impedir las desertiones en masa. Se ha dictado una disposición anunciando que se castigará duramente a quienes recojan las octavillas lanzadas por los aviones gubernamentales y a quienes escuchen las emisoras de «radio» de las localidades afectas a la República.

### EL CURA DE VALDEMORILLO LUCHA CON LOS LEALES

MADRID, 17.-En uno de los batallones que defienden Madrid de los ataques contra los facciosos se halla enrolado el cura de Valdemorillo, Ramón Covarrilla, el cual ha hecho unas manifestaciones, en las que ha dicho que lucha contra los rebeldes y al lado del Ejército del Pueblo, porque él ha sido toda su vida un defensor de los humildes. Agregó que se ha puesto al lado del Gobierno porque éste defiende la causa de los trabajadores.

### UN MANIFIESTO DEL GENERAL KLEBER

MADRID, 17.-El representante político del cuartel general de la sección de la Brigada Internacional, general Kleber, ha publicado un manifiesto declarando que hay que observar una ciega obediencia a las órdenes del mando, una disciplina inflexible y una vigilancia permanente. De esta forma, añadió, el triunfo será nuestro en un plazo muy breve. Termina diciendo el manifiesto que hay que seguir el ejemplo de los combatientes antifascistas alemanes que luchan en la brigada internacional en la defensa de Madrid y que están desarrollando un papel importantísimo.

### Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTAÑESA

Marcos Linazares, 19. Teléfono 45-55.

### CONSEJOS A LOS MILICIANOS

## EL VIENTRE

No basta bien comer, precisa digerir bien. De la base de tu alimentación se ocupa y se ocuparán la Intendencia, los servicios de la reloguaria. Pero de tu digestión sólo tú puedes ocuparte y preocuparte. De nada te serviría disponer de buen carbón si los has de echar en un hornillo estropeado. Si el alma de tu fusil está oxidada, de nada te servirán las municiones. Cuando tu aparato digestivo esté estropeado, el místico te lo curará si sabe y puede. Pero el que no se estropea sólo depende de ti. Cuida de tu barriga como del más preciado de los bienes. Quien digiere bien piensa bien, conserva su cohesión, no pierde el dominio de sí mismo ni la energía de su carácter. Los grandiosos tiranos que deshonran la historia de la Humanidad fueron hombres que digerían mal, que pasaban de la constipación a la disentería, que sufrían del hígado, que vivían entre la exaltación y el decaimiento de sus laboriosas digestiones. Uno de los mayores peligros que acechan al combatiente es la necesidad en que muchas veces se ve de dormir al aire libre. En los países cálidos las noches acostumbran a ser frías. Relativamente frías en comparación con las

horas de sol, y muchas veces frías en absoluto. Miliciano, no duermas al aire libre sin abrigarte bien, sin abrigarte especialmente el vientre, cuyo calor debes mantener por todos los medios que estén a tu alcance. El uso de la faja es de aconsejar. Pero la faja es engorrosa, estropea los movimientos. Es preferible el uso de un cinturón de franela, de veinte centímetros de ancho, que pueda dar dos vueltas al cuerpo y cuyo extremo sujetarán con imperdibles. Desde aquí yo pido a los Servicios de bastecimiento del miliciano que hagan fabricar y te proporcionen esa prenda de vestir necesaria al combatiente, que debieras llevar de noche, y de día, porque la franela empapa el sudor y evita los resfriados. Pídele entretanto a tu familia, a tu novia, a tu madrina que te envíe esa faja que muchos encontrarán en el ajuar de pañales de vuestro hijo. Mantener el vientre abrigado es oponer una valla segura a la disentería y a las enfermedades del hígado. Has de conservarte sano para combatir y para poder gozar luego de la victoria.

Doctor ASTRO

## En los frentes de Asturias

# Con el ejército del pueblo

(De nuestro cronista de guerra en las líneas de combate)

GIJÓN, 17.-En las últimas 24 horas ha habido actividad en los diferentes sectores, pero especialmente a las puertas de Oviedo, por la parte de la Cadellada y de Olivares.

En la Cadellada hizo el enemigo un intensísimo fuego de fusilería y ametralladora, acompañado de una verdadera lluvia de bombas de mano. Duró el fuego cerca de una hora... y enfrente el enemigo reposaba con toda tranquilidad en sus parapetos.

Los rebeldes, después de demostrar que estaban en sus puestos vigilantes, dieron por terminado su derroche de munición. No obstante el alarde hecho, La Cadellada será atacada en las primeras horas del viernes por el batallón Bársana.

De lo que pase, ya hablaremos mañana.

\*\*\*

El viejo «España» ha hecho de nuevo acto de presencia por estas alturas. De mañana detuvo su pasaje frente a Gijón y a modo de saludo lanzó sobre el Musel dos cañonazos que se malograron, pues no hicieron el menor daño, ni víctima alguna, afortunadamente.

El «España» se fué.

\*\*\*

Olivares, el pueblo alejado de Oviedo, ha vuelto a ser atacado por los rebeldes. Es una pesadilla para los facciosos que puesto de tanta importancia quede en nuestras manos, ya que al estarlo no es posible hacer las cosas a gusto, pues todos los servicios rebeldes están estrechamente vigilados y constantemente agredidos.

El asalto fué inútil. En los primeros momentos corrió peligro la posición, por estar un tanto desprevenidas nuestras fuerzas. Pero reaccionaron muy pronto y las milicias del pueblo contestaron con gran energía a la empeñada lucha que iniciaron los rebeldes.

La batalla la ganaron las fuerzas leales después de producir gran número de bajas entre los rebeldes, a quienes hicieron huir a la desesperada a sus posiciones de partida.

No obstante, se espera que los facciosos insistan en su ataque sobre Olivares, pues, repetimos, para ellos es de grandísima importancia la posición.

\*\*\*

A la hora en que telefonamos se lucha a las puertas de Oviedo. Los cañones han funcionado toda la tarde, preparando la operación. Y es que La Cadellada es una obsesión para todos. Porque ellos quieren mantenerla como medio defensivo de la ciudad. Y nosotros porque la precisamos para tomar la ciudad por asalto. Hoy se verá.—Avevdo.

\*\*\*

## CRONICA DE ASTURIAS

**El acorazado pirata «España» cañonea infructuosamente, en aguas del Musel, al destructor norteamericano «Edie».-Al intentar el buque extranjero repeler la agresión el acorazado faccioso se dió a la fuga -El enemigo cañoneó nuestras posiciones de Biedes y Olivares y nuestras baterías acallaron con insuperable acierto el ruido de las máquinas enemigas**

### EL PIRATA «ESPAÑA», EN AGUAS ASTURIANAS

GIJÓN, 17.-Esta mañana, a las ocho y media, hizo su entrada en el puerto del Musel el destructor norteamericano «Edie», a cuya oficialidad cumplimentaron después el cónsul y personal del Consulado.

Una hora después de haber fondeado el citado buque de guerra americano, apareció por alta mar el acorazado de poder de los facciosos «España», cuya tripulación al observar la presencia del navío norteamericano, sin previo aviso, hizo sobre el siete disparos con cañón del treinta y medio.

Al advertir los del «Edie» la agresión de que era objeto por parte del buque pirata izó el pabellón de su país, para advertir a los facciosos de su error, y como éstos aún persistieran, tuvo el destructor que desfundar sus cañones, cuya maniobra parece que fué ya advertida por los facciosos, quienes, ante el temor de verse agredidos a su vez, se dió a la fuga, desapareciendo rumbo al Oeste.

### AFORTUNADAMENTE, NO HUBO QUE LAMENTAR NI VICTIMAS NI DAÑOS

GIJÓN, 17.-Los siete disparos de cañón del treinta y medio hechos por el «España» contra el destructor norteamericano «Edie» fueron a estrellarse en lugar descampado, no ocasionando víctimas ni daños materiales. La agresión de que fué objeto el buque americano fué presenciada por numeroso público.

### EL GOBERNADOR CIVIL SE PERSONA EN EL MUSSEL

GIJÓN, 17.-Tan pronto como llegaron noticias de lo ocurrido al «Edie» al Gobierno civil, el gobernador civil interino se trasladó, acompañado de su secretario, al puerto del Musel, donde recogió informes de lo sucedido, cumplimentando a su vez a la oficialidad del buque y felicítandola por haber salido indemne de la brutal agresión.

### EN LOS FRENTE DE ASTURIAS

GIJÓN, 17.-En los diversos frentes de la región asturiana ha habido hoy alguna novedad, si bien es verdad que no ha habido cosa alguna de importancia. Durante las primeras horas de la mañana, el enemigo bombardeó nuestras posiciones de Biedes, con nutrido fuego de cañón, pero nuestras fuerzas estaban excelentemente preparadas y contestaron con sus baterías con la misma intensidad que lo hacían las baterías enemigas, entablandose durante algunas horas continuo duelo de artillería.

### LOS REBELDES FRACASAN EN UN INTENTO SOBRE NUESTRAS POSICIONES DE OLIVARES

GIJÓN, 17.-Desde las primeras horas de la mañana el enemigo entabló un intenso cañoneo sobre nuestras posiciones de Olivares y en particular sobre las que las fuerzas populares poseen en el lugar denominado Cristo de la Cadense, que pertenece al cerco de Oviedo. Alternando con el fuego de artillería, los facciosos iniciaron un avance con tropas de infantería a las que se rechazó violentamente, originándoseles muchas bajas y obligando al enemigo a permanecer en sus parapetos. Después de este intenso avance realizado por los facciosos y tan bruscamente rechazado por nuestras milicias la tranquilidad no ha sido perturbada en el transcurso del día ni en lo que va de noche.

## Información de Barcelona

Ha quedado resuelta satisfactoriamente la crisis del Gobierno de la Generalidad.-El nuevo Gabinete se ha constituido por representantes de los partidos de Izquierda, Unión de Rabassaires, C. N. T. y U. G. T.

BARCELONA, 17.-El famoso corredor ciclista Mariano Cañardo, tenía firmados varios contratos para tomar parte en distintas carreras ciclistas que se han de celebrar en Berlín y Milán, y se ha negado a participar en ellas, dando por no suscrito el contrato. Cañardo, dando una muestra más de sus arraigados ideales antifascistas, se ha negado a tomar parte en toda carrera organizada en países en que impera el fascismo. El rasgo de este notable y destacado corredor, al ser conocido, está siendo objeto de cálidos y grandes elogios.

### PARA LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS DEL FASCISMO

BARCELONA, 17.-En la Consejería de Economía se llevan recibidos hasta la fecha 3.400.000 pesetas como donativos para las familias de las víctimas ocasionadas por el fascismo.

### EL PARTE DE GUERRA

BARCELONA, 17.-El comunicado de hoy por la mañana enviado al presidente de la Generalidad por el consejero de Defensa, coronel Díaz Sandino, dice lo siguiente: «Además de la presentación de que dimos cuenta en el parte de ayer, e han pasado a nuestras filas tres soldados y un paisano, procedentes de Husca, y dos soldados de la zona de Geicoano, todos con armamento.»

El comunicado enviado esta tarde por el coronel Díaz Sandino dice: «Nuestra aviación ha actuado intensamente en el día de hoy, bombardeando con gran eficacia la fábrica de explosivos que los facciosos tienen establecida en Sabiñano. Se han pasado a nuestras filas cuatro soldados procedentes del frente del Ebro y dos paisanos de Zaragoza.»

### HA QUEDADO SOLUCIONADA LA CRISIS, HABIENDOSE CELEBRADO EL PRIMER CONSEJO

BARCELONA, 17.-Esta mañana el presidente de la Generalidad ha estado trabajando en su despacho. Después se trasladó a palacio donde recibió algunas visitas, entre las que figuraron la del coronel Pérez Sals y Enrique Basto, jefe y jefe respectivamente de la columna Maciá-Companys.

También recibió el señor Companys a una comisión de la Federación de Sindicatos Agrícolas de Cataluña, que fué a invitarle a tomar parte en un acto de afirmación y orientación social agrícola que tendrá lugar en Mataró.

La animación en la galería gótica, fué superior a la de días anteriores. Se hacían muchos comentarios acerca de la formación del nuevo Gobierno y sobre quiénes serían los componentes del mismo.

BARCELONA, 17.-A mediodía los informadores estuvieron en el despacho del presidente de la Generalidad, señor Companys, el cual, de salida, les entregó la lista del nuevo Gobierno.

Este queda constituido en la siguiente forma:

Finanzas, señor Tarradellas, de la Esquerra Republicana Catalana. Seguridad Interior, señor Ayguadé, de la Esquerra Republicana Catalana. Cultura, señor Sbert, de la Esquerra Republicana Catalana.

Defensa, señor Iglesias, de la C. N. T. Comunicaciones, señor Santillán, de la C. N. T.

Servicios públicos, señor Domenech, de la C. N. T.

Sanidad y Asistencia Social, señor Herrera, de la C. N. T.

Industrias, señor Comorera, de la U. G. T.

Trabajos y Obras públicas, señor Viñola, de la U. G. T.

Agricultura, señor Calvet, de la Unión de Rabassaires.

El presidente, señor Companys, delega la función ejecutiva en el consejero de Finanzas, señor Tarradellas, como primer consejero.

Después de la entrega de esta lista, el presidente de la Generalidad hizo las siguientes manifestaciones:

«El Gobierno está representado por los organismos obreros Confederación Nacional del Trabajo, Unión General de Trabajadores y Unión de Rabassaires, que ostenta un importantísimo sector de los trabajadores del campo, y por la Esquerra Republicana de Cataluña, partido republicano que agrupa en su torno a todos los republicanos de opiniones democráticas y a la pequeña burguesía, incorporada abnegada y lealmente a la obra profunda de reconstrucción social y

que aspiran a vivir con sus propios recursos, porque es ley natural la de la perfección, la de aspirar a perfeccionarse, y todo ser es más perfecto cuanto más independiente vive, porque con ello realiza los fines de la vida.

No hay duda de que la humanidad sigue rumbos equivocados. Es claro que cuando los grandes ingenios se gastan en inventos destructores de la humanidad, ésta no anda bien. Y no es necesario este razonamiento para comprobar la afirmación de arripa. Impera el Odio —el Odio con mayúscula—, porque ha adquirido caracteres de ídolo, de dios. Se odia cordialmente; es lo que actualmente resalta a la vista.

Cuando hay, no individuos, sino organizaciones que gritan «¡Viva la muerte!», grito con categoría de lema, ellos han perdido el seso o, de todos modos, están animados de bestiales instintos. Matar por el solo placer de matar es de monstruosidad incalculable.

Cuando como única norma de moral en los fusilamientos se invoca la de que: «Fascio lo exige», ya los conceptos arriba expresados de deber, derecho, justicia, humanidad, convivencia, caen por tierra y no existe el orden moral ni toda otra vida que la animal, la vida del instinto. Hay que desandar el camino emprendido.

Se han ensayado a través de los siglos regímenes, formas de vida colectiva, que han ido fracasando, cediendo al empuje de tendencias a veces opuestas. Sin que sea este obstáculo a sentar el principio de que toda edad en la Historia es hija de la precedente, por más que veamos, por ejemplo, una clarísima afinidad entre las edades moderna y antigua a través de la Edad Media, tan opuesta al parecer en el espíritu y en todas las manifestaciones en general de la vida.

Parece que nos encontramos en el comienzo de una nueva edad en la Historia, y no será aventurado afirmar su fracaso.

Fracasó el sistema de organización colectiva de la Edad Media, con olvido del individuo; llegó la época del culto al individuo, del Renacimiento, época en que con modalidades distintas ha llegado a nosotros, incluidas en ésta las mal entendidas democracias. Y volvemos a ceder a la colectividad

A. TAR B. (De «Euzkadí»)

MARCA BEBED RIOJA UZCUDUN SANTANDER

CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-06

Ha quedado resuelta la crisis del Gobierno de la Generalidad de Cataluña, quedando constituido por elementos de la Izquierda, Unión de Rabassaires, U. G. T. y C. N. T.

conclusión de la guerra en estos momentos decisivos.

El Partido Socialista Unificado ha dicho el señor Companys... se siente representado de una manera absoluta por la U. G. T., y Acción Republicana Catalana y otros partidos antifascistas han hecho pública la adhesión al Gobierno...

Yo confío que también otros sectores —ha seguido diciendo el señor Companys— otorgarán su confianza a este Consejo...

En el Consejo que acaba de desaparecer se inició esta obra, para la que han sido precisos grandes esfuerzos...

El nuevo Consejo continuará el camino emprendido en esta etapa. Para ello será preciso, desde el primer momento, que el nuevo Gobierno...

El señor Companys añadió que los hechos crueles y repugnantes de los fasciosos han llenado de indignación la conciencia universal.

No obstante, nosotros demostraremos cómo una revolución es capaz de llevar a cabo una obra constructiva y transformadora.

BARCELONA, 17.—El señor Companys, en otras manifestaciones que hizo a los periodistas posteriormente, dijo que sentía profundamente la ausencia en el Consejo de Cultura de Ventura Gassóis...

He hablado telefónicamente, como tengo por costumbre hacer con distintos puntos de la Península...

BARCELONA, 17.—Hoy, por la tarde, se celebró el acto de toma de posesión de la cartera de Cultura del nuevo consejero, don Antonio de María Sbert.

Le dió posesión el primer consejero, señor Tarradellas, por encontrarse ausente el consejero saliente, señor Ventura Gassóis.

Tarradellas pronunció un discurso, diciendo que desde la proclamación de la República había venido desempeñando la cartera de Cultura un hombre como Gassóis, quien había realizado una gran labor.

Añadió que la obra del anterior consejero sería continuada dignamente por el señor Sbert, que es una persona entendida en todas las cuestiones propias del cargo.

El nuevo consejero contestó en breves y emocionadas palabras, diciendo que en estos momentos decisivos para la República, nadie que se

tilde de demócrata puede negar su colaboración por modesta que sea, a la labor del Gobierno. Por este motivo había aceptado el cargo con que le había honrado su Partido y el presidente de la Generalidad...

Agregó que se proponía continuar la obra desempeñada por el anterior consejero, señor Gassóis, para lo cual esperaba contar, de antemano, con la ayuda de todos los funcionarios del departamento, quienes, de seguro, le seguirían prestando su colaboración.

Dijo finalmente que confiaba también en que todos los catalanes le honren con su confianza, al objeto de contribuir a la formación de una civilización más justa y al mejoramiento de la cultura.

Al acto asistieron el consejero de Seguridad Interior, señor Aiguadé; el subsecretario del departamento y el alto personal.

BARCELONA, 17.—Alrededor de las siete de la tarde, conforme anunciara el señor Companys, tuvo lugar, en la Presidencia, el primer Consejo del nuevo Gobierno de la Generalidad de Cataluña.

Terminada esta reunión, el secretario del Gobierno facilitó a los periodistas una nota en la que se dice que el nuevo Gobierno de la Generalidad de Cataluña, en su primera reunión, ha acordado dirigir una salutación a todos los milicianos que luchan en el frente de Aragón...

Terminada esta reunión, el secretario del Gobierno facilitó a los periodistas una nota en la que se dice que el nuevo Gobierno de la Generalidad de Cataluña, en su primera reunión, ha acordado dirigir una salutación a todos los milicianos que luchan en el frente de toda España...

Se propone realizar un programa de transformaciones sociales, de organización de la retaguardia y resolver otros problemas que se hallan en la actualidad planteados en la vida de Cataluña.

BARCELONA, 17.—Los periodistas que hacen información en la Generalidad se han enterado de que el edil del Ayuntamiento de Barcelona señor Rodríguez será designado comisario general de Orden Público.

También han podido enterarse los periodistas de que para sustituir al señor Rodríguez en el Ayuntamiento se nombrará a un afiliado de Esquerres Republicana de Cataluña.

UNA EXPOSICION DE ARTE CATALAN BARCELONA, 17.—El catedrático señor Bosch Gimpera está organizando una Exposición de Arte Catalán.

En París y Bruselas ha dado ya conferencias, a las que asistieron destacadas personalidades, principalmente en la capital belga.

Entre estas personalidades de dicha última capital asistió a una de las conferencias del catedrático señor Bosch Gimpera la esposa del líder socialista Vandervelde.

El señor Bosch Gimpera dió, asimismo, en la Ciudad Universitaria algunas conferencias sobre Prehistoria y otras ocupándose de la actual situación en España.

Para muebles económicos: Ribalagayua.

OTRAS INFORMACIONES

MEDIO CENTENAR DE MOROS ABANDONAN LAS LINEAS FACCIOSAS

MALAGA, 17.—Noticias recibidas de Gibraltar dan cuenta de que cincuenta moros se han presentado en dicha plaza, procedentes de Algeciras.

Han manifestado que varios centenares de compañeros suyos esperan la ocasión para abandonar a las huestes fascistas.

Dieron cuenta también de que estos últimos días han desertado muchos soldados del campo fascioso.

EN EL SECTOR DE POZOBLANCO LOS FACCIOSOS DEJARON SOBRE EL CAMPO MAS DE CIENTO MUERTOS

MONTEORO, 17.—Después de los ataques de ayer por parte de los rebeldes en el sector de Pozoblanco y de la enérgica respuesta dada por nuestras fuerzas, el enemigo ha quedado muy quebrantado.

Dr. J. MANZANOS Aparato digestivo. Cirugía. Radiología. De 12 a 2 y de 4 a 6. PABLO IGLESIAS, 37, CHALET (Parada de tranvía y autobuses: San Martín.) — Teléfono 23-67.

Emperadores impresos de todas clases EDITORIAL MON. ANESA

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 17.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las nueve y media, en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

FRENTE DEL CENTRO.—En Aranjuez, en la mañana de hoy, nuestras fuerzas iniciaron un avance sin hallar apenas enemigo, ocupando Casa Conejos, en la carretera de Orejón. En Ciempozuelos se presentaron cuatro evadidos de Valdemoro. En el sector Sur del Tajo se ha avanzado con dirección a Toledo, ocupándose dos nuevas posiciones en el Cerro de las Nieves. En las últimas horas de ayer, en el subsector de Mora, fué rechazado el enemigo, castigándose duramente y abandonando seis muertos. En el sector de Boadilla del Monte, trabajos de fortificación de nuestras posiciones y ligero paqueo. Tanto en este sector como en Madrid no se ha operado a causa del temporal de nieves.

En los demás sectores, sin novedad digna de mención.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

DE LAS OPERACIONES EN LOS DISTINTOS FRENTES

UBIDEA, 17.—Al atardecer de hoy, cuando abandonábamos nuestros lugares de observación, el resumen de la jornada puede compendiarse diciendo que no ha habido actividad en los distintos sectores.

La aviación facciosa ha realizado algunos vuelos sobre nuestras posiciones del sector de Villarreal.

En una de estas incursiones dejó caer algunas bombas, que estallaron lejos de nuestras líneas de fuego, sin causar, por consiguiente, baja alguna.

Acuerda de una supuesta acción de la aviación enemiga sobre un pueblo próximo a Bilbao, rumor que hasta aquí ha llegado, podemos desmentirlo rotundamente, añadiendo que se debió, sin duda, a una confusión al realizar nuestros aparatos algunas maniobras.

PLAN DE OBRAS PUBLICAS

BILBAO, 17.—El consejero de Obras públicas, tratando de resolver lo más rápidamente posible el problema del paro, a este efecto ha trazado un amplio plan de obras públicas, que será sometido a uno de los próximos Consejos del Gobierno de Euzkadi, para su aprobación y realización.

LAS MULTAS IMPUESTAS DURANTE EL MES

BILBAO, 17.—En Gobernación facilitaron una nota dando cuenta de que el total de multas impuestas y cobradas durante el pasado mes asciende a 36.130 pesetas.

CRONICA EXTRANJERA

COMENTARIOS RELATIVOS A LA CUESTION ESPANOLA

GINEBRA, 15.—Los periódicos publican comentarios relativos a la cuestión española sobre la declaración del Gobierno legítimo de la República y en especial a la contestación de los Gobiernos alemanes e italianos a la proposición de mediación francobritánica.

Destacan el hecho de que los Gobiernos de Roma y Berlín están de acuerdo en la cuestión española y se tiene la impresión de que el reconocimiento hecho por ambos Gobiernos a la llamada Junta facciosa de Burgos, lo fué ante el hecho de considerarse como evidente la caída de Madrid.

También se refieren a la declaración de Franco que no acepta la mediación, sosteniendo la actitud de agresión, con lo que es evidente el peligro que para la paz encierra esto.

El Gobierno de Roma—añaden—, en parte, va más lejos que el de Berlín. Según el Gobierno de Roma, la no intervención tiende a llegar a la prohibición de todas las reuniones públicas, suscripciones, publicación de impresiones y de opiniones en los periódicos, etc. Los Gobiernos de Berlín y de Roma quieren hacer creer que la mediación es un hecho dirigido contra el rebelde Franco.

La Dictadura portuguesa, dicen, más brutal, contesta negativamente.

ADHESION AL GOBIERNO DEL FRENTE POPULAR

PARIS, 17.—El Partido Radical Socialista se ha reunido en el día de hoy bajo la presidencia de M. Daladier. El ministro de la Guerra pronunció un discurso en el que aprobó la política interior y exterior anunciada por el Gobierno León Blum, refiriendo su adhesión al Frente Popular.

LAS RELACIONES HISPANOINGLESAS

LONDRES, 17.—El ministro de Comercio inglés ha anunciado que, debido a las circunstancias, las relaciones comerciales entre España e Inglaterra sufren actualmente una pequeña paralización. Sin embargo, en cuanto se refiere a las deudas inglesas en España, todo se arreglará tan pronto lo permitan las circunstancias.

EL CONTROL EN LAS FRONTERAS ESPAÑOLAS

LONDRES, 17.—La contestación del Gobierno español, con respecto al proyecto del Comité de no Intervención para imponer un control en las fronteras españolas, ha sido entregado en el día de hoy al Foreign Office.

LA AVIACION INGLESA

LONDRES, 17.—En una sesión de la Cámara de los Lores se ha discutido

el programa de la ampliación de la aviación británica.

Lord Sempie ha manifestado que todos los recursos nacionales serán aprovechados para el adelanto de los proyectos referentes a la creación de nuevos tipos de monoplanos.

Lord Strabolgie, jefe del Partido Laborista, pidió la nacionalización de todos los recursos nacionales para la defensa aérea.

RELACIONES DIPLOMATICAS

PARIS, 17.—Ha llegado a esta capital el ministro de Negocios Extranjeros de Rumania, señor Antonesco. Fué recibido en la estación por el ministro francés Ivan Delbos, con el cual celebró después una entrevista.

Al mediodía acudió al Quay d'Orsay para visitar al presidente del Consejo. Se celebró una comida en honor del señor Antonesco, a la cual acudieron numerosas personalidades.

El señor Delbos dió al ministro rumano su cordial bienvenida. Eligió los trabajos que ha realizado el señor Antonesco en favor de la paz y transmitió un saludo al rey Carol. Tuvo después una alusión para las cordiales relaciones entre Francia y Rumania y destacó que el señor Antonesco es el auténtico representante de la Petit Entente.

El señor Antonesco replicó a este discurso con unas frases cordiales, expresando la admiración que sentían los rumanos por Francia. Dijo, textualmente, que Rumania se halla incondicionalmente al lado de Francia, pues nunca podrá devolverle lo que le ha dado.

Esta tarde el señor Antonesco fué recibido por el Presidente de la República, señor Lebrun, con el cual celebró una entrevista.

PARIS, 17.—La Prensa de la tarde comenta la llegada a París del ministro de Negocios Extranjeros de Rumania, señor Antonesco, y destaca la coincidencia de que esta visita se produzca en circunstancias tan particularmente interesantes para la política francesa.

Dicen que en estos momentos la amistad renovada entre Francia y Rumania constituye una prueba del acierto de la política exterior del Gobierno.

LA SUBLEVACION CHINA

LONDRES, 17.—Según una noticia llegada de Nankin, ha sido puesto en libertad un oficial del séquito militar de Chang Kai Chek. Este, al ponerse en comunicación telefónica con el Gobierno, ha afirmado que el primer ministro se halla sano y salvo, aunque sigue prisionero de Chang Fyne Linag.

Las últimas noticias de guerra anuncian que las tropas gubernamentales continúan su avance sobre Sian Fu.

LA ESQUADRA INGLESA

LONDRES, 17.—El Gobierno inglés mantendrá en el servicio a cinco cruceros del año 1914. Estos buques tenían que haber sido retirados este año, según el Tratado naval de Londres, pero con motivo de las circunstancias actuales, el Gobierno inglés no se halla dispuesto a retirar barcos útiles.

Sir Samuel Hoare se ha puesto en comunicación con los Estados Unidos, cuyo Gobierno está conforme con la decisión inglesa.

El Japón no ha contestado todavía a esta medida. Sin embargo, en los medios autorizados se cree que esta nación no pondrá ninguna dificultad a este proyecto.

TEMPORAL E INUNDACIONES

LONDRES, 17.—El temporal ha cambiado otra vez de rumbo y, dejando las costas del este de Irlanda, azota las de South Wales.

En el puerto de Swansea han sido interrumpidos los cargamentos de vapores. Muchos barcos han tenido que refugiarse en los puertos de Swansea y Cardiff y también al este de la isla de Lundy.

Las inundaciones en el Interior de Inglaterra se han extendido por la cuenca del río Ouse, el cual ha subido dos metros sobre su nivel ordinario.

LA ASAMBLEA PORTUGUESA SE SOLIDARIZA CON LA ACTITUD DEL GOBIERNO

LISBOA, 17.—La Asamblea Nacional, reunida ayer, aprobó la actitud adoptada por el Gobierno en lo que se refiere a la cuestión de mediación del Gobierno en la guerra civil española.

LA REUNION DE LOS VEINTIOCHO EN GINEBRA

GINEBRA, 17.—Esta tarde ha celebrado reunión la Comisión de los Veintiocho, encargada de llevar a cabo el estudio de la cuestión relativa a la reforma del Pacto de no Intervención, asunto de extraordinaria importancia, porque en él había de estudiarse necesariamente el conflicto italoetiope.

Los asambleístas se trabaron en una interminable discusión sobre el artículo 11 y la estimulación del 6.º.

A la hora en que transmitimos continuaba la reunión.

UN BANQUETE

PARIS, 17.—El ministro de Relaciones Exteriores de Rumania, señor Antonesco, acudió en las primeras horas de la mañana al palacio del Eliseo para asistir a la comida con que le obsequiaba el presidente de la República francesa M. Albert Lebrun. En esta comida estuvieron presentes el presidente del Consejo, M. Herriot; el presidente del Senado y el ministro de Negocios Extranjeros de Rumania.

LA CUESTION DEL MEDITERRANEO

LONDRES, 17.—Un periódico de esta capital publica una información en la que dice que el statu quo entre Inglaterra e Italia sobre la cuestión del Mediterráneo había de ser objeto de una declaración anticipada y formal por parte de Italia en el sentido de no intervenir directa ni indirectamente en el conflicto español.

EN LA CONFERENCIA DE LA PAZ, EL REPRESENTANTE DE MEXICO EN FAVOR DEL GOBIERNO LEGITIMO DE ESPAÑA

BUENOS AIRES, 17.—Antes de darse por terminada la Conferencia de la Paz, los representantes de los Estados americanos pidieron que se hicieran gestiones para que el Gobierno español aceptara la fórmula propuesta por el Comité de no Intervención.

El representante de Méjico tuvo una enérgica intervención, negándose rotundamente a la aprobación de semejante acuerdo, manifestando que sería una monstruosidad jurídica considerar al traidor Franco como beligerante.

HOMENAJE POSTUMO AL AVIADOR MERMOSZ

PARIS, 17.—El ministro del Aire ha declarado que se celebrará un acto solemne como homenaje póstumo al aviador Mermosz.

Después de este acto se celebrará un brillante desfile aéreo.

FUNERALES POR EL REDACTOR DE «PARIS SOIR»

PARIS, 17.—Esta mañana se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso de los restos del corresponsal del «Paris Soir», que resultó muerto a consecuencia de la agresión de que fué objeto por parte de los aparatos fascistas el avión de la Embajada francesa, en que viajaba dicho periodista.

Al acto asistió una representación del Gobierno.

UNA INDISCRECION DE VON RIVENTROP

LONDRES, 17.—A consecuencia de unas palabras pronunciadas ayer por el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, Von Riventrop, toda la prensa británica publica hoy informaciones en las que califica a dicho señor de antidiplomático.

Algún periódico considera que desde su llegada a Londres, Von Riventrop se ha ocupado de aspectos políticos que no afectan a su cargo. Comentan irónicamente las manifestaciones de dicho señor.

Parece ser que el representante de Alemania en Londres se ha permitido hacer estas manifestaciones con muy mala fortuna por cierto, resultando ridiculizar la democracia británica.

EL PROGRESO DE LA AVIACION BRITANICA

LONDRES, 17.—El ministro del Aire se ha ocupado del extraordinario progreso de la aviación británica, habiendo manifestado que se han incorporado 19.000 aviadores.

EMILIO MATORRAS MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. SAN FRANCISCO, 23. 2.º

Fernando Bolívar

Medicina general. Nutrición. Secreciones internas. CASTELAR, 3; TELEF. 1894

José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De la Beneficencia municipal, por oposición. P.A.Z. 4.º TERCERO Teléfono 32-93. De once a una y de tres a cinco.

G. Bustamante

ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 1 Paseo de Pereda, 21. Tel. 31-92. RAYOS X

Pedro de Jusue BACTERIOLOGO INVESTIGACIONES CLINICAS Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6 MARIANA PINEDA, 4, 1.º Teléfonos 30-08 y 15-41.

Julio de la Torriente OCULISTA Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6 General Espartero, N.º 3, 1.º

ANTONIO BUENO JIMENEZ ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7 DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º (Teatro Pereda). Teléfono 17-60.

Dr. J. MANZANOS Aparato digestivo. Cirugía. Radiología. De 12 a 2 y de 4 a 6. PABLO IGLESIAS, 37, CHALET (Parada de tranvía y autobuses: San Martín.) — Teléfono 23-67.

BANCO MERCANTIL SANTANDER SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cacabelos, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Cervera de Pisuerga, Frómista, Guzmelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego. Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 8.400.000. Fondo de reservas 7.500.000. de previsión 11.900.000. de amortización de inmuebles 100.000. Caja de Ahorros, Cuentas corrientes y depósitos con interés, Crédito en cuenta corriente sobre valores y personales, Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociación de Letras documentarias o simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías, en depósito tránsito, etc., Negociación de Moneda extranjera, Cupones, Amortizaciones y Conversiones, Operaciones de Bolsa, Depósito de Valores, Cajas de seguridad para particulares. DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA ANTHA

# Notas y comunicados oficiales

**DIRECCION GENERAL DE AGRI-CULTURA**

Restringida por esta Dirección la exportación de ganado vacuno de aptitud lechera, y desandando, por otra parte, evitar perjuicios a aquellos ganaderos que por cualquier razón tengan necesidad de vender alguna de sus vacas, facilitándose la venta directa de las mismas, que evite toda especulación por intermediarios, se requiere a todos los ganaderos para que con la mayor urgencia envíen a esta Dirección relación de las vacas preparadas que deseen vender, teniendo en cuenta que habrán de ser, precisamente, de tercer parto en adelante, pues de conformidad con disposiciones anteriores, no se autorizará la exportación de novillas de primer y segundo parto.

Santander, 17 de diciembre de 1936. El director general.

**REQUISITORIAS**

**CASTILLO MARTINEZ, ANDRES**, hijo de Urbano y de Juana, natural de Reinosa, Ayuntamiento de idem, provincia de Santander, de estado casado, profesión guardia nacional republicano, de treinta y tres años de edad; estatura, 1,680 m/m. Color moreno, pelo negro, cejas al pelo, ojos oscuros, barba naciente, domiciliado últimamente en esta capital. Viste mono azul y gorro de cuartel reglamentario. Procesado por el delito de traición. Comparecerá en el término de CUARENTA Y OCHO HORAS ante el juez instructor de la Comandancia de la Guardia Nacional Republicana de esta provincia, don IGNACIO VECINA ESTEBAN, residente en la Casa-Cuartel de esta ciudad, bajo apercibimiento que, de no efectuarse, será considerado rebelde.

Santander, a 17 de diciembre de 1936. El alférez juez instructor, Ignacio Vecina Esteban.

**ASTOR BARREDA, PEDRO**, hijo de José y de Leonor, natural de Sarriá del Ter, Ayuntamiento de idem, provincia de Gerona, de estado soltero, profesión guardia nacional republicano, de veinticuatro años de edad; estatura, 1,768 m/m. Color sano, pelo rubio, cejas al pelo, ojos azules, barba poblada, domiciliado últimamente en esta capital. Viste mono azul y gorro de cuartel reglamentario. Procesado por el delito de traición. Comparecerá en el término de CUARENTA Y OCHO HORAS ante el juez instructor de la Comandancia de la Guardia Nacional Republicana de esta provincia, don IGNACIO VECINA ESTEBAN, residente en la Casa-Cuartel de esta ciudad, bajo apercibimiento que, de no efectuarse, será declarado rebelde.

Santander, a 17 de diciembre de 1936. El alférez juez instructor, Ignacio Vecina Esteban.

**REVUELTA VARADE, GONZALO**, hijo de Baldomero y de Donata, natural de Avila, Ayuntamiento de idem, provincia de idem, de estado casado, profesión cabo de la Guardia Nacional Republicana, de treinta y ocho años de edad; estatura, 1,670 m/m. Color sano, pelo castaño, cejas al pelo, ojos pardos, barba poblada, domiciliado últimamente en Entrambasaguas, de esta provincia. Viste traje gris de uniforme, mono y gorro de cuartel reglamentario.

## CARPETA DE NOTICIAS

**EL CUPON BENEFICO DE LOS CIEGOS**

Sorteo del día 17 de diciembre. Premiado con 25 pesetas, el número 204. Premiados con 2 pesetas, los números 4, 104, 304, 404, 504, 604, 704, 804 y 904. Los premios se abonarán en Becedo, 5, entresuelo, de tres a siete.

**EL TIEMPO**

Datos referentes a las observaciones realizadas por el Observatorio de Santander en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 761,8.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima de ayer, 16,8.

Temperatura mínima, 11,3.

Viento dominante en las 24 horas, Sur.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 4.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), 0,0.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 0 h. 0 m.

Probables vientos fuertes de componente Sur, cielo nublado y marejadilla.

## Salón Güemas «La Armonía» (Cueto)

El próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde, dará una función a beneficio de Asistencia Social el Cuadro Artístico del Ateneo Cultural de Cueto, poniendo en escena la obra social titulada «Arriba los pobres del mundo».—La Sección del Cuadro.

## Ayuntamiento de Santander

Aprobados por la Corporación los documentos que han de regular la imposición de contribuciones especiales a los propietarios y comerciantes beneficiados por las obras de urbanización de la calle de Cisneros, se hace público a los efectos de las reclamaciones que legalmente pudieran entablarse contra los mismos a tenor de lo dispuesto en el artículo 357 del Estatuto municipal. Palacio municipal de Santander a 16 de diciembre de 1936.—El alcalde, Ernesto del Castillo Bordenave.

Procesado por el delito de traición. Comparecerá en el término de CUARENTA Y OCHO HORAS ante el juez instructor de la Comandancia de la Guardia Nacional Republicana de esta provincia, DON JUAN VARA ARIAS, residente en la Casa-Cuartel de esta ciudad, bajo apercibimiento que, de no efectuarse, será declarado rebelde.

Santander, a 17 de diciembre de 1936. El alférez juez instructor, Juan Vara Arias.

**Café Bar «EL CENTRO»**  
(Antiguo de San Martín)  
Comidas. Cervezas. Licores  
RUA LA SAL. 2

## ASUNTOS PESQUEROS

Acaba de celebrarse en Gijón, en el día de ayer, una conferencia interregional de todos los Sindicatos de pesca del Norte de España. A ella acudieron representantes de la U. G. T. y de la C. N. T., de Vizcaya, Guipúzcoa, Santander y Asturias.

En dicha conferencia se trataron ampliamente los puntos que más afectaban los intereses de los pescadores en lo que se refiere a seguridad, la cuestión de la salida a la mar, la constitución de la alianza pesquera y la racionalización de los barcos que se han de dedicar, en nuestra costa, a la pesca.

Al objeto de dar una mayor amplitud, puesto que el tema es tan palpitante y de vital interés, fué una cosa unánime de la conferencia que ésta se volviera a repetir el próximo domingo, a las diez de la mañana, en Santander, en la que por todos los medios acudan Delegaciones que en la pasada conferencia faltaron y que juegan un rol importante en los asuntos de la pesca del Norte; cual son los Sindicatos de Solidarios Vascos.

Nuevamente se han vuelto a enviar circulares a los Solidarios Vascos de Guipúzcoa y Vizcaya, así como a la C. N. T. y U. G. T., y estamos seguros que todos ellos han de responder a nuestro llamamiento, así como los Sindicatos de los pueblos de Santander, por lo que pronosticamos que la dicha conferencia ha de ser de resultados positivos y beneficiosos para la cuestión de la Industria de la Pesca, tanto en la Montaña como en todas las regiones del Norte. A las diez de la mañana, todos los delegados se han de encontrar en la Dirección general de Marina, sita en el Paseo de Pereda, hoy la Gran Avenida de Rusia, número 26.

Las circunstancias difíciles por que atraviesa nuestro país, en el cual se está librando la más feroz batalla entre el fascismo y el antifascismo, aconseja a todos, a los militantes de vanguardia y a los de retaguardia, que poniendo el máximo esfuerzo y a contribución toda la actividad, nos apremuremos a dar solución a los problemas que esta etapa difícil de nuestra historia nos ha presentado.

¡Sindicatos de Pescadores de la U. G. T., de la C. N. T. y de Solidarios Vascos! Vuestra obligación es estar representados en nuestra conferencia, en la cual se debate nuestro problema!

¡Que no falte un delegado a la conferencia!

Por el Consejo Provincial Económico de la Industria Pesquera (C. N. T. y U. G. T.)

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

**Juventud Libertaria**  
A LOS JOVENES

La causa principal que mueve nuestra pluma es la de lamentar la falta de contenido ideológico en los jóvenes que siguen impasibles ante la marcha de la revolución.

Vemos con gran dolor por nuestra parte que mientras nuestros hermanos en la vanguardia velan nuestro sueño, jugando la vida, nosotros en la retaguardia no metemos en el bar, haciendo caso omiso al sacrificio que nuestros hermanos hacen en el frente; pero es hora de realidades.

Jóvenes: necesitamos vuestra ayuda para los múltiples servicios que la retaguardia acarrea; es hora de que dejemos el bar, que nos dejembre; que dejemos el baile, que embrutece el sentido progresivo de los jóvenes; cambiemos por el bar la cultura, por el baile la educación; si no hacemos esto, los hombres que han su vida por cambiar la sociedad nos maldecirán desde donde la sociedad futura ha de ser guiada por la juventud consciente y si no nos educamos con tiempo, la sangre vertida por los trabajadores no será fructífera, y si esto sucediese veríamos con dolor que después de haber derrocado el sistema capitalista estaríamos imposibilitados de sacar al progreso a la nueva sociedad. Pero esto no puede ser; hemos de demostrar al mundo entero que lo mismo que valemos para derrocar a una sociedad corrompida por los vicios, sabemos construir una sociedad basada en el amor, la libertad y la justicia de los hombres.

Jóvenes: Os llamamos a la reflexión. Si miráis friamente al porvenir, veréis que con vuestra actitud obstaculizáis la labor de educación impuesta en la retaguardia. El tiempo que perdemos en degenerarnos en los diferentes entros puestos por el capitalismo con el fin de que estemos sumidos en la ignorancia, podemos dedicarle en capacitarnos y prepararnos para la nueva sociedad.

No insistimos más. Las Juventudes Libertarias os esperan.

Por la Juventud Libertaria,  
El Comité de Prensa

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE  
PROVIENDO EL DE ESTA MARCA

**CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER**

Antonio Fernández & Compañía

IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, JANELAS

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.  
Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsines de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

## NOTICIAS Y SUCESOS

### UN AUTOMOVIL ATROPELLA A DOS CHICOS QUE CONDUCIAN UN CARRETILO, LESIONANDO A AMBOS LEVEMENTE

A las once de la mañana de ayer, iban por la calle de Antonio López los chicos Antonio Martínez Manrique, de 13 años de edad, y Miguel Gutiérrez Martínez, de 16. Ambos conducían un carrito de mano para recoger mercancías de las estaciones.

Sin duda por ir entretenidos no se dieron cuenta de que un automóvil venía en la misma dirección y cuando pretendieron apartarse estaba ya el vehículo encima, el cual los dió un fuerte golpe derribándolos.

En el mismo coche fueron conducidos a la Casa de Socorro, en donde fueron convenientemente asistidos.

Antonio presentaba una contusión en el hombro derecho y otra erosiva en la articulación del codo derecho, y Miguel, contusiones en el hombro, codo, cadera y rodilla del lado izquierdo.

Como las heridas no son de gravedad, fueron llevados a sus respectivos domicilios.

**CAPITULO DE AGRESIONES**

En la Rampa de Sotileza, cuestionó ayer mañana Carmen Ruiz García, de 23 años, con otra joven, que la propinó varios golpes causándole dos heridas contusas, una en la región occipital y otra en la interparietal izquierda y erosiones en la cara y cuello y contusiones en el pecho.

Fué asistida en la Casa de Socorro, cursándose el oportuno parte al Juzgado.

El pequeño Julián Prado, de 9 años de edad, fué agredido por otros chicos que le causaron una contusión con hematoma en el labio superior, de la cual fué curado en la Casa de Socorro.

**UN TROPEZON DESGRACIADO**

El niño Antonio López Ramos, de 12 años de edad, tuvo la mala fortuna de tropezarse con un tranvía al tirarse de otro en marcha en Numancia.

Resultó con una herida contusa en la región occipital de la que fué curado en la Casa de Socorro.

**ESOS CHICOS**

El vecino de la casa número 12 de la calle de Isabel la Católica, Francisco San Emeterio Agudo, denunció en Comisaría que varios chicos le apedrearon la puerta de su casa y al tratar de reprimirlos le insultaron groseramente.

## RUIZ ABAD

**DENTISTA**  
Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

### Carta abierta para los señores comerciantes de esta plaza

Muy señor mío: Autorizado por la Dirección general de Asistencia Social, y como delegado del Comedor popular «Libertad», tengo la satisfacción de dirigirme a usted para rogarle muy encarecidamente tenga la bondad de contribuir, bien en especie o en efectivo, a la rifa que el próximo lunes, día 21, he organizado, para su producto destinarlo a Asistencia Social.

No dudando su colaboración a tan humanitaria obra, le da las gracias por anticipado, su afectísimo y seguro servidor, q. e. s. m., Federico Martínez.

NOTA.—Dentro de unos días, persona autorizada pasará por su domicilio a recoger su óbolo.

La **ACHICORIA** pura «La Gloria Montañesa» y «La Granja», con leche, o sola, sustituye al mejor CAFE, siendo más estomacal y digestiva. Venta en todos los comercios, y GRANJA DE LLANO. Palza Mayor, 8. Torrelvaega

## CERVEZA

Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

## S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

elabora en todas sus fábricas las selectas clases «DOBLES-BOCK», «IMPERIAL ALEMANAS» Y «ESTILO MUNICH»

PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

# NOTAS POLITICAS

**SOCORRO ROJO INTERNACIONAL**

Se pone en conocimiento del público en general que no deben entregar ningún donativo para el Socorro Rojo Internacional a ninguna persona que no vaya con credencial y bien garantizada por este organismo, y al mismo tiempo que, estando sabedores que hay desaprensivos que venden piedras de mechero a precios exorbitantes y que dicen que son del S. R. I., deben de dar comunicación a cualquier autoridad, pues no dejan de ser unos y otros más que unos especuladores de la clase trabajadora.—Santander, 15 de diciembre de 1936.—Por el Comité Local, El Secretariado.

**BAR AMERICANO y BAR MADRID**  
Especialidad en mariscos  
SANTANDER

**SOCORRO ROJO INTERNACIONAL**

Se interesa saber el domicilio en esta ciudad del refugiado de Lezo (Guipúzcoa) José Echeveste, para ponerlo al habla con Alfonso Andiano, del Comité provincial.

### A las familias de los milicianos

Conocida de todos la labor humanitaria que el S. R. I. viene desarrollando, nos complacemos en hacer pública la grata noticia de que para fecha muy próxima se inaugurarán las Guarderías Infantiles de los lugares siguientes: Somo, Liérganes y Laredo, en las cuales serán atendidos, aparte de la comida, vestido e instrucción, como elementos fundamentales, con el cariño y atención que se merecen los hijos de los milicianos que han dado su vida por la causa antifascista. Serán admitidos niños de ambos sexos de seis a doce años, y desde hoy, en las oficinas del S. R. I., Bailén, 4, cuarto, se admiten inscripciones para ir formando el censo de los niños que han de ir a cada Guardería. Se les dará preferencia a los huérfanos y a los de familia más numerosa.

**HACIA LA UNIFICACION**

Ante la necesidad de la liquidación del fascismo; ante la conveniencia de...

### Suscripción pro Aguinaldo de Miliciano

Lista de la suscripción organizada por el Sindicato Nacional de Telégrafos:

Rosario y Víctor M. Riestra, 25 pesetas; J. R., 10; Desiderio Tamargo, 2; Bruno Alonso, 50; Julián R. Cabezas, 5; Matilde Zapata, 10; Manuel Castellanos, 25; Francisco Salazar, 10; S. Caballero, 0,50; El Félix Español, 5; Hijos de Basterrechea, 10; Pablo Galán, 10; Soberón y Perojo, 5; Julián Gutiérrez, 20; Viuda de Escoubes, 5; Sociedad Española de Papelaria, 10; Rafael Méndez, 5; Martínez Lobera, 5; Cuatro chicas, 4; Abilio Zamanillo, 1; Josefina Díez, 2; Francisco Nogueroles, 2; Hotel Marfón, 5; Valero y Guzmán, 2; Casa Giribet, 5; Sucesores de A. Pérez, 25; Calzados Sport, 10; Rufino Gómez, 1; P. Hermosa, 2; Perfumería Güemes, 2; Enrique Soriano, 5; Manuel Baraja, 2; Calzados París, 5; Jaime Ribalaygua, 15; Pablo Nocito, 5; Peletría Alonso, 5; El Rey de las Medias, 5; E. García Manzanos, 25; Obreros Nueva Montaña, 166,75; Petra Banda, 5; Santiago Salmerón, 5; Emilio Rodríguez Martínez, 10; Manuel Espinosa, 5; Manuel Leta, 10; Nicolasa Macho, 5; Ángel Martínez Rodríguez, 250; Juzgados municipales, 29; Viuda de Laso, 5; Alejandro Miranda, 26; Manolo Miranda, 25; Eduardo Dou, 25; Alberto Dou, 10; Carmina González, 1; Luis Ximénez, 5; Enriqueta Hevia, 50; Personal del Gobierno civil, 50; Hermanas Benigna, Rosario e Isabel Gómez, 7; Sara Dou, 10; María del Carmen Dou Isart, 1; Rosita Dou Isart, 1; Gabriel Dinten, 5; Fábrica de caramelos La Raquel, 150 cajas de caramelos de café y leche; Tomás Arce Sordo, 10.

Suma la lista, 1.059,25 pesetas.

**CIUDADANO!** Deja por unos momentos la tertulia de café y juega en la Tómbola benéfica de ASISTENCIA SOCIAL. Piensa que los beneficios que se recaudan van destinados a favor de quienes todo lo pierden.

### INFORMACION MARITIMA

### El crucero americano «Frie» entró ayer tarde en nuestro puerto

A las cuatro y media de la tarde entró ayer en nuestro puerto el crucero americano «Frie».

Dicho buque es de construcción moderna y pertenece a la serie «Washington».

Fondeó en bahía, frente al edificio del Club Marítimo.

### LA PESCA

Continúan haciéndose buenas mareas de chicharro. En el día de ayer las embarcaciones de nuestro Cabildo y algunas de Bermeo que han arribado a nuestro puerto al tener noticia de haber recalado dicha especie en nuestras mares, lograron coger algunos cientos de arrobas. También hubo algunos barcos forasteros y uno de los grandes de este puerto que trajeron bastantes arrobas de besugo.

### EL TIEMPO

Atalaya, 8 h.—Viento S. bonancible; marejada NW.; acelajado, brumoso, bueno.

Semáforo, 6,55 h.—Barómetro, 766. Termómetro, 13. S. bonancible. Marejada NW. Celajes claro.

Observatorio.—Probable: vientos fuertes de componente Sur, cielo nublado y marejadilla.

que esto sea realizado con la máxima rapidez, los Partidos Socialista y Comunista, partidos de clase y de mas conscientes y con la más alta responsabilidad, decididos a que esto se realice urgentemente, han tomado la medida de ir a la unificación.

A tal objeto se han reunido ambos partidos, nombrando unas representaciones que han estudiado la organización de un Comité de enlace.

Este Comité, ya en marcha, ha comenzado los trabajos para que esa unificación sea un hecho. Se han nombrado los cargos del mismo, y de conformidad con los partidos que le han formado, invita a todos los pueblos de la provincia a que comiencen un trabajo práctico y efectivo para articular en todas las localidades Comités de enlace semejantes. Comités de enlace que son los embriones de la unificación española.

El presidente, A. Vayas.—El secretario, E. Deza.

### S. R. I.—GRUPO DE ALBERTO LACALLE

Se ruega a todos los camaradas componentes de este grupo, acudan el próximo sábado, a las siete de la tarde, a nuestro domicilio, calle de Bailén, 4, cuarto, para tratar de un asunto de gran importancia para este grupo.—El responsable.

Se convoca a todos los militantes del grupo de base de Juan Pastрана del Socorro Rojo Internacional, a una reunión que se celebrará hoy, viernes, día 18, a las siete y media de la noche, en nuestro domicilio social, Rio de la Pila, 29, entresuelo.

Por ser los asuntos a tratar se ruega la más puntual asistencia.

Militantes del grupo de Juan Pastрана, asistir a dicha reunión.—Por el Comité: El responsable.

### F. DIAZ-MUNIO

Del Instituto Madinaveitia. De la Clínica del Dr. Marañón. Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas. De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6. MEDICINA INTERNA. HERNAN CORTES, 1, PRIMERO. Teléfono 10-61.

### EL EXITO DE LA FUNCION CELEBRADA AYER EN EL HOSPITAL DE SANGRE NUMERO 2 DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, se celebró en el citado Hospital el festival organizado, como siempre, en honor de los heridos que están hospitalizados en el mismo, el cual corrió a cargo de los camaradas de la F. U. E., los cuales, como siempre, se ofrecieron incondicionalmente, poniendo en escena «El secreto», organizado y puesto en escena por el ya camarada famoso Pío Muriedas, realizando una labor durante toda su representación altamente satisfactoria, encantando al numeroso público que presenció el espectáculo y cosechando ovaciones sin par en unión del resto de los componentes de la F. U. E.

Es altamente agradable la labor que realiza la F. U. E. en beneficio de los heridos y esperamos que en breve nos deleitará con un nuevo programa el cual tan pronto sea conocido por los numerosos camaradas del Hospital de Sangre, serán como siempre bien recibidos y recibirán ovaciones sin par como las ya recibidas ayer en el citado Teatro.

### PARTIDO SOCIALISTA.—COMITE LOCAL

Este Comité, atendiendo al requerimiento que el Sindicato Nacional de Telégrafos hace a todos los ciudadanos para que aporten una ayuda económica para que nuestros milicianos y todos los que luchan por la libertad de la Patria y de la República, encarece a todos sus afiliados y simpatizantes para que depositen su óbolo en nuestras Secretarías: Casa del Pueblo (Biblioteca), de doce de la mañana a una de la tarde y de seis a ocho de la noche, y Club de Regatas, a las mismas horas.

Camaradas: No puede faltar vuestra ayuda.

### Laboratorio Fotográfico

Confíenos el revelado de sus rollos y le serán entregados en el día con pruebas perfectas



EL LABORATORIO MODELO PARA EL AFICIONADO

**SAMOT**

SAN FRANCISCO, 15

# El día en Torrelavega

**Hoy se empezarán a recoger donativos pro-aguinaldo del miliciano.-La depuración en algunas Comisiones es de urgente necesidad.-El festival de esta noche en el Principal.-La sesión municipal del pasado miércoles y algunos importantes acuerdos.-Casa del Miliciano.-La Exposición de Arte Infantil.-Otros avisos y comunicados de importancia.**

## EL AGUINALDO DEL MILICIANO

La Comisión de Finanzas del Frente Popular, que es quien se ha encargado de llevar a cabo la suscripción del Aguinaldo del Miliciano, nos ha encargado hagamos público, por medio de la Prensa, que se va a comenzar la propaganda a tal efecto y en ella se especificarán los lugares donde se recojan los donativos. A esta suscripción, tan fraterna y significativa, encarnación viva de la preocupación que en la retaguardia se siente por los bravos milicianos que luchan frente al fascismo por la República y por la libertad de España y su integridad nacional ante la invasión del fascismo internacional, deben contribuir todos los trabajadores y hombres de sentimientos libres.

Habría de ser un acto de voluntad, no de fuerza. Los antifascistas todos, los amantes del progreso en todos sus aspectos, tanto en el de la revolución como en el cultural, deben aprestarse a esta simpática obra, que redundará en beneficio de su hermano, acaso, y que mucho se lo agradecerá. Es un estímulo para los heroicos milicianos, quien lo pone en duda. Es, asimismo, un aliento más para la formidable moral que guía en los corazones de los luchadores del pueblo, de los incansables idealistas españoles, que están siendo la admiración del mundo entero por su entera revolución y por su alto concepto de lo que significa la guerra civil que libramos al fascismo internacional aliado.

El «Aguinaldo del Miliciano» habrá de ser un hecho en nuestra ciudad, de ello se han de encarar los antifascistas todos, los trabajadores, contribuyendo con sus modestos óbolos al sufragio económico. Ha de ser cosa de los ciudadanos que quieren contribuir, efectivamente. Pero en esta suscripción, en este homenaje al miliciano, no puede faltar el tributo del proletario, la modesta cantidad honrada.

Los intereses de las clases burguesas, ya están siendo, y lo serán en la medida que lo exijan las circunstancias, empleadas en otros menesteres de guerra. Además, a esta obra, contribuirán las grandes industrias y talleres—así lo espera el organismo organizador—con sus aportaciones más o menos cuantiosas. Sindicatos obreros y toda clase de entidades.

Es necesario ya que todo ciudadano de sentimientos libres y humanitarios vaya pensando en el estipendio que ha de dedicar a los heroicos defensores de las libertades del pueblo, que son las de la España democrática.

**¿QUE OCURRE EN TRANSPORTES?**  
No ocurre ni más ni menos que lo que por azar o por causas que no sabemos—aunque no dejamos de hacernos suposiciones—ha ocurrido hasta la hora presente: que los «elegidos» de la sociedad burguesa, los señores, los parásitos, que sólo han servido para malgastar lo que produjo el trabajador, siguen ocupando las mismas posiciones de «favorecidos» que ocuparon siempre.

No es cosa nueva, como apreciará el lector que no tenga ligados sus intereses a los de estos «niños mimados». Es, por el contrario, un mal crónico muy viejo, tan viejo que uno se pregunta estupefacto: ¿Cómo es posible que la enfermedad de los años no haya terminado con tanta podredumbre?

## EL GRAN FESTIVAL DE HOY DE LA F. C. D. O.

Existe en nuestra ciudad vivo interés por presenciar el formidable espectáculo artístico que, organizado por la Federación Cultural Deportiva Obrera, de Santander, y patrocinado por el Socorro Rojo, de esta población, se celebrará hoy, viernes, en el Teatro Principal.

Como hemos anunciado en días anteriores, los valores que participan en esta reunión artística no pueden ser mejores ni más a tono con el espíritu torrelaveguense. La rondalla «Kantabrian», tan admirada por todos los públicos provinciales y nacionales, ha prestado su colaboración a solicitud de la Federación Cultural Deportiva Obrera. En su coro musical se encuentran eximios valores individuales formando ese conjunto armónico del que nunca se siente satisfecho el aficionado.

En lo que a la entidad organizadora respecta, también se advierte gran competencia y depuración artística, tanto más significativa cuanto que todo lo ha conseguido el esfuerzo de los jóvenes trabajadores que la componen. Su Cuadro artístico representará la obra revolucionaria de Torrelavega. Bece titulada «Justicia», drama altamente social, en el que se trata de ridiculizar una vez más por la pluma maestra del autor la corrupción del señorío burgués, que jamás respetó el pudor de la doncella. Pero obstinate negarse a sus sádicos caprichos.

Al festival de hoy del S. R. I. de Torrelavega, los que sientan amor por la paz; los que amen la libertad; los que tienen algún hermano, padre o hijo en el frente; los que piensan en antifascista y, en suma, los que se sientan españoles de veras e internacionalistas.

## S. R. I.—NOTA MUY IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público en general, y especialmente de todos los comerciantes, que precisando esta entidad antifascista gran cantidad de botellines de gaseosa y otras especies para enviar el aguinaldo del miliciano, como se propone, desde la aparición de este llamamiento se recogerán, a cualquier hora del día, en el local social, calle de San José (altos de la Oía).

## LA SESION MUNICIPAL

El miércoles pasado celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde, con asistencia de los gestores Serrano, Rodríguez, Fernández, Mesonero, Zamalloa, Arenal, Villandiego, Castañeda, Hidalgo, Vázquez y secretario de la Corporación, tomándose los siguientes acuerdos:

1. Pasar a la Comisión de Policía escrito de don Alejo Peña solicitando autorización para instalar un depósito de cueros salados en los almacenes de Ignacio Gómez.

2. A la Comisión de Hacienda, el de los serenos particulares para que se le conceda una gratificación a final de año por los servicios prestados de noche en la vigilancia de las calles de la población.

3. A la misma Comisión, el de los guardias municipales y encargados de la limpieza para que se les abone el importe de cuatros años que tienen derecho al hacer cuatro años que desempeñan las plazas en propiedad.

4. Pendiente de estudio, conforme a iguales solicitudes, la de Francisco Alonso pidiendo una plaza en el Ayuntamiento.

5. Designar a la Comisión de Obras de este Ayuntamiento para que se entreviste con la Directiva de la Biblioteca Popular e informe al mismo sobre el proyecto de ésta en orden a la conservación de los restos de los fundadores de Torrelavega, y construcción de un edificio para Biblioteca en el lugar donde se halla la antigua torre de los Garcilaso.

6. Aprobar los informes de la Comisión de Hacienda sobre liquidación presentada por el recaudador de arbitrios saliente y devolución de fianza y facultar al depositario municipal para que entregue al contratista

de las obras de ampliación de la plaza de abastos los cupones vencidos de los valores que tiene depositados como fianza al amoniar ésta.

7. Atender la reclamación formulada en nombre de doña Soledad de la Colina para rectificación en el padrón del arbitrio sobre alcantarillado de las cuotas de los inmuebles que han sido derribados y con relación al arbitrio sobre solares presente la declaración jurada que previenen las disposiciones para las rectificaciones procedentes.

8. Exigir la responsabilidad subsidiaria y solidaria de los concejales que designaron recaudador de cédulas para el ejercicio de 1935, por el descubrimiento que resulta en favor de la Diputación provincial, haciendo trabajo en un crédito que existía en favor del recaudador y sin perjuicio de poder repetir contra éste los concejales que lo designaron.

9. Anrobar la nómina de jornales y alguna cuantía.

10. Interesar del comisario de Guerra se haga una depuración en el personal dedicado a transportes.

11. Hacer igual gestión cerca del delegado de Hacienda con el fin de que se encargue a este Ayuntamiento de la recaudación de contribuciones.

12. Después de algunos ruegos y preguntas, se levantó la sesión.

## CASA DEL MILICIANO

Se interesa la presentación en estas oficinas de los ciudadanos siguientes, para recoger ropas de sus familiares:

María Pardo, Aurelio Lavín, María Calderón, Joaquín Martínez, Rosario Arce, Julia Rumoroso, Manuel Gándara Sampedro, Manuel Ruiz, Enrique Martín, Teodora Saiz, Lorenzo Saiz Campo, Emilia Ceballos Aguado, Cayetano Rodríguez, Valentín Gutiérrez (Ganzo), Anselmo Velázquez y Julia Chiarreaga (Torres), Carmen Pelayo y José Mantecón (Tanos), Valentina Pañoles y Rosario Iglesias (Cartes), Piedad Polanco (Cortiguera), Carmen Pedín y Paquita Pellón (Comunariano), Fernando Alvarez (Mercedal), José Saiz (Sierra), José Abascal (Sierra), Justa Amezcua, Serafín Bedía y Simón Velarde Gutiérrez (Viñoles), Francisco Velarde (Samacho), Amelita Sampedro (San Felices de Buelna), Bautista González (Mitaroles), familia de Antonio Maruri García, Agustín

Eguren, Cándido Cuartas y Guillermo Sámano Acebal.

## COMITE DE REFUGIADOS

Se interesa la presentación en estas oficinas de los ciudadanos siguientes, para recoger correspondencia: Josefina Aparicio Pérez, Emilio Marcos, Posa Díez López, Pedro Sánchez, Felipe Ruiz, Julián Moya, Emilio Villegas, Margarita Pérez y Rufino Alvarez Guerra.

## EXPOSICION DE ARTE INFANTIL

Se recuerda a todos los niños menores de 13 años, que el día 21 del mes en curso quedará cerrada la admisión de dibujos para la Exposición de Arte Infantil en la Biblioteca Popular. Como, a pesar de nuestras advertencias, algunos trabajos nos han sido enviados copiados, no hemos en consideración de los pequeños expositores que ellos han sido retirados, así como todos los que de esta índole luego se nos envíen.—La Junta directiva.

## JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS (RADIO DE TORRES)

Se convoca a todos sus militantes para el próximo domingo a una reunión que tendrá lugar a las dos y media de la tarde, advirtiéndose que todo el que no asista se le aplicarán las sanciones de rigor.—Por el Comité: El secretario.

## DE INTERES

Se interesa saber el paradero del miliciano Manuel González Bedía, perteneciente al batallón 102, tercera compañía. Los que posean algún dato deberán comunicarlo a la Sección de Prensa del Frente Popular o a su esposa Balbina García López, de Torrelavega.

A. Fuentes Rocacorra

## ASTILLERO

AVISO A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS Y A LOS AGRICULTORES EN GENERAL

El Comité de Agricultura de este Frente Popular de Izquierdas, de Astillero, cumpliendo órdenes de la Superioridad, hace presente a todos los propietarios de fincas rústicas, así como a los agricultores que llevan en arrendamiento o en propiedad las fincas aludidas, la siguiente nota: «Comité Agrícola Local de Astillero.—En cumplimiento de lo ordenado por la Dirección general de Agri-

cultura y acurdo de este Comité local, se hace saber a los propietarios y agricultores de fincas rústicas, la obligación que tienen de cultivar, como minimum, el veinte por ciento de la extensión de terreno que disfrute en arriendo o en propiedad, quedando a la libre iniciativa de los mismos la elección del fruto a que quiera destinarse el labrantío.»

Igualmente se requiere a los propietarios de máquinas de triturar maíz, entreguen éstas a sus convecinos cuando se las soliciten, para destinárselas al servicio indicado, quienes las devolverán a sus dueños una vez hecho uso de ellas.—Firmado: El Alcalde, Pablo Sernas.—Togarvi.

## UNQUERA

### ACCIDENTE DESGRACIADO

Cuando trabajaba en el desarme de un puente sobre el canal de la industria Electra Mouturadora y Panificadora de Vildá, el obrero José Torres Ruiz, de 17 años, vecino del inmediato pueblo de Norega, tuvo la desgracia de resbalar en la lanchara que se hallaba y caer al agua, pereciendo ahogado, sin que sus compañeros hubieran podido salvarle.

El cadáver fué hallado horas más tarde entre los puentes de Bustio. Fué conducido al depósito, donde se le practicó la autopsia.

A sus desconsolados padres, hermanos y demás familia les enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.—P. Lena.

## Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

## DEPORTES

**FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL.—Campeonato municipal de los Clubs modestos.—Designación de Arbitros**

**CAMPOS DE SPORT.—A las diez, Sunderland-I. Rayo, árbitro señor Avestruz. A las once, Nueva Montañesa-Avance; árbitro señor Avestruz.**

**CAMPOS DE MIRAMAR.—A las diez, Barrio Obrero-I. San Roque; árbitro señor Salas. A las once, Sagitario-Pioneros Rojos; árbitro señor Salas. A las tres, Daring-Callealera; árbitro señor García.**

**CAMPOS DE GUARNIZO.—A las tres y cuarto, Husón-Juvenil; árbitro señor Martínez.**

**CAMPOS DE LOS ARENALES.—A las diez, New Callealera-Santander; árbitro señor Iglesias. A las once, Unión Montañesa-Universo. (Amistoso). A las dos y cuarto, Sporting-I. Mundial; árbitro señor Pacheco. A las tres y cuarto, Invencible-Mundial; árbitro señor Manuel.**

### GRUPO PIONEROS ROJOS

Se ruega a todos los jugadores del equipo de Pioneros Rojos se presenten hoy, viernes, en el local Velasco, 13, a las siete y media, para asuntos de gran interés. Al que no asista se le sancionará.—El secretario.

### FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA

#### SECCION DE BOXEO

Se convoca con toda urgencia a los camaradas Fuentes, Bahagán, Irisarri, Fernández y Machin, para comunicarnos un asunto muy interesante, a las siete en punto.

### UNA GRAN REUNION CICLISTA EN PARIS

PARIS, 17.—Se anuncia para el próximo domingo en el Velódromo de Invierno la celebración de una gran prueba ciclista denominada Gran Premio de Consejo Municipal. Se espera que en ella tomen parte ases de la talla de Scherens, Gerardin, Michard, Winter, Faucheur y otros en velocidad.

También habrá carreras tras de moto, barandadas los nombres de Paillard, Raynaud, Wambst, etc.

### AUMENTAN LAS DIFICULTADES EN LA ORGANIZACION DE LA COPA DE EUROPA CENTRAL

PARIS, 17.—La Copa de la Europa Central está aún lejos de estar encarrilada. El Comité de Organización, después de haber tenido en manos una reclamación de Checoslovaquia, que quería participar con cuatro Clubs, como anteriormente, después de haber resultado unas diferencias con Suiza, que ahora un nuevo conflicto con Yugoslavia, que amenaza con retirar el único equipo que debe tomar parte en la competición, nuestro que la mayoría de Clubs suroccidentales rehúsan como indigno de su prestigio que se les diferencia de Suiza en el número de participantes en el Gran Torneo Internacional por Clubs.

### TAMAGNINI SIGUE SIENDO CAMPEON

PARIS, 17.—En una velada por el campeonato de Europa en el que exponía su título el italiano Tamagnini (también ostentador del de su país) frente al francés Humery, resultó derrotado el boxeador galo, que tuvo que abandonar la lucha a la altura del sexto round por haber sufrido, según nuestras noticias, la fractura de la mano izquierda.

### UN GRAN MATCH ENTRE EL EJERCITO Y LA MARINA

PARIS, 17.—En el estadio de Filadelfia se ha celebrado un gran encuentro de rugby entre los componentes del Ejército y la Marina, habiendo despertado la citada reunión deportiva una expectación inusitada, como lo prueba el hecho de que acudiesen a presenciar el match alrededor de los cien mil espectadores, colocándose en los alrededores del estadio cerca de cinco mil coches.

Los marineros, más diestros y hábiles lograron alcanzar la victoria por el score de siete a cero.

## vida obrera

### SINDICATO PROVINCIAL DE BARBEROS.—Valle de Camargo y anexos, (C. N. T.-A. I. T.)

Este Sindicato convoca a una reunión a todos los afiliados para el domingo, día 27, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social de C. N. T. del Valle de Camargo.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia se ruega la más puntual asistencia de todos los compañeros.—El Comité.

### SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES (U. G. T.)

Esta Sociedad pone en conocimiento de todos sus asociados que todos aquellos que no se hallen al corriente de sus cuotas pasen a liquidar en este mes, pues es de precisión hacer las liquidaciones de fin de año, y por lo cual rogamos lo hagan lo más pronto posible.

Al mismo tiempo advertimos que, habiéndose abierto una suscripción pro aguinaldo del soldado o el miliciano, se ruega a todos sus asociados se pasen por la Secretaría a contribuir con lo que tengan voluntad.

Por la Sociedad: El secretario, Antonio San Miguel.

### RAMO DE LA EDIFICACION

A todos los compañeros que estén prestando servicio en los distintos frentes se les comunica que tan pronto tengan ocasión para presentarse en Santander se pasen por secretaria, en la Casa del Pueblo, para un asunto que les interesa.—La Directiva.

### ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Se advierte a los profesionales de la enseñanza que el hecho de pertenecer a la llamada Asociación Nacional no implica el de pertenecer a esta Sección de Trabajadores. Para ser incluidos entre los afiliados a Trabajadores de la Enseñanza ha de solicitarse previamente llenando un boletín de inscripción. Con este requisito se concede el alta provisional, que se convertirá en definitiva cuando la asamblea se reúna y siempre que dicha asamblea lo estime conveniente. Desde luego no podrán ser altas provisionales siquiera aquellos profesionales que hayan sido destituidos por las autoridades de Instrucción pública. Igualmente se hace la advertencia de que, para gozar los beneficios de socorro que han establecido (Montevideo), es condición indispensable pertenecer a esta Sindical antes del primero de enero de 1937. Los maestros del Plan profesional, normalistas e interinos que no perciban sueldo serán considerados como obreros parados y no pagarán cuota alguna mientras estén en tal situación. La Comisión ejecutiva.

Se recuerda a todos los que han pertenecido a la Asociación provincial del Magisterio y a su Sección de Socorros y que aún no han pedido el ingreso en esta Federación, que a partir de primero de enero próximo serán dados de baja en dicha Sección de Socorros, que corre a cargo de Trabajadores de la Enseñanza.—La Comisión.

### FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

#### Milicias de la C. N. T.

Se ruega a las personas que a continuación se expresan pasen a recoger unos paquetes que sus familiares en Asturias les mandan:

Joaquín Ceballos, Suances; Alfonso Sáiz Ruiz, Suances; Gumersindo Ceballos; Valentín Castro García, Madrid, 1.º primer; Aurelia Blanco Rodríguez, chabalos de los Arenales; Alejandro González Cortiguera; Francisco Puente, paseo de Menéndez Pelayo (Laredo); Arturo Rivero, Hijaedo; Manuel Cabo.

Y de estos compañeros, que están destacados en Pollentes, también a sus familiares.

Emilia Salas Gómez, bajada del Caceruco; Adolfo del Amo, Concordia, 28, segundo; Aurelia Alonso, Ruamecero, 25; Venancio Gamus, Cuelto; José González Callejo; Esteban Silva, San Román de la Llanilla, 107; Rocio Alvarez.

Rogamos a todas estas personas no delen de pasarse por la Secretaría de Milicias de la C. N. T.

### SINDICATO METALURGICO MONTANES

(Sección de Santander.)

Por la presente se invita a todos los compañeros de esta Sección a que contribuyan a la suscripción que patrocinamos por el Sindicato Nacional de Telegramas, se está llevando a efecto, llamada «El aguinaldo del miliciano».

Dicha suscripción se recaudará por los delegados de cobro de talleres y donde no los haya se recaudará en Secretaría.—La Directiva.

### SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIADORES

Se convoca a la Junta revisora de cuentas para el jueves, día 24, a las seis de la tarde, en el domicilio social, Casa del Pueblo, Magallanes, número 6. Se ruega la más puntual asistencia. La Directiva.

## Anuncie en "La Voz de Cantabria"

**«LA CASA DEL MAHON»**

se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Pasa) esquina a Lealtad

**Ferrocarriles**

A las Compañías de los mismos reclama «LOS CALDERÓN, núm. 15»

**Manufacturas «UNIC»**

Cueros, Gabardinas y plumas para señora y caballeros

ARCIL LERO, 5

**ROYALTY**

Con servicio moderno del más refinado gusto.

GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT

JULIAN GUTIERREZ

Casa especializada en banquetes, lunche y téa. restaurant renombrado.

## SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

**Ventas**

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkina», San Francisco, 13.

¿QUIERE USTED CAFE? Escasea mucho, pero se sustituye con achicoria pura de «La Gloria Montañesa» o «La Granja», que es un producto vegetal más estomacal, más digestivo y menos excitante que el café, con el buen gusto de éste, sola o con leche. De venta en todos los comercios y en «Granja» 3, Llanos, Plaza Mayor, 8, Torrelavega.

**RELOJES** de todas clases y precios. Pablo Galán. Paseo de Pereda, 7 y 8.

**DESDE 15 PESETAS** nuevo trajes, gabanes; reformo nuevo fracs, smoking, uniformes, trinecheras. Quelan nuevos. Serfismundo Moret, 12, segundo.

**SOMBREROS**, gorras, botinas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero). San Francisco, número 22

**SILLON BARBERIA** completo. Informará Administración.

**Profesoras en partos**

**VISITACION F. TOLOSA.** Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

**AUPORA O. VALBUENA**, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puentecillo, número 2, tercero, esquina «Botín Oro».

**Enseñanza**

**SEROPITA:** Matriculándose Academia Parísien, podrá pronto exhibir gran diploma de profesora corte-confeción. Sistema ma-

# La Batalla

Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de

## Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumas, Cueros, Pellizas, etc.

En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro)

Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

GASPAR RUIZ GUTIERREZ

MEDICO

ENFERMEDADES DE LA PIEL  
Y VENEREAS

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
VELASCO, 7, PRIMERO

## DEFENSA DE LA CULTURA

### ESCUELA DE TRAIADORES

Una de las cosas que el fascio organiza más pulcritud, es la preparación de los elementos que han de servir de agentes provocadores, espías y demás secuaces. Unos dominados por el hambre y la inconsciencia, otros por la ambición del medro y querer llegar a ser el señor oncopetado que mira con indiferencia, y, aquellos, porque nacieron para ser reptiles miserables.

Puede surgir de pronto una pluma vigorosa que se pone al servicio del pueblo, pues se trata por todos los medios de inutilizarla; las letras escritas son para ellos el mayor enemigo, porque se difunde entre el pueblo. Por eso el fascio procuró que el pueblo fuera analfabeto. Y en vez de escuelas que son fuentes de riqueza del entendimiento y del saber, aplaudía la creación de tabernas, prostíbulos y cabarets.

Recuerdo que hace tres años combatía con unos amigos lo que para mí significaba el fascismo. Entendía que era el último baluarte descaído de la corrompida sociedad burguesa. Aseveraba que no era una enfermedad esporádica o aislada, sino que tenía todos los caracteres de una epidemia y que como tal, había que aplicar una profilaxis radical. Y a estas opiniones, mi mejor amigo las rebatía diciendo que el fascio significaba amor a la patria.

Consciente o inconscientemente, aquella declaración pertenecía a la escuela de los traidores. Es decir: a las asignaturas que el capitalismo suministra al pueblo. ¿Quién no ha oído la tan cacareada frase de «hay que hacer patria»? La dosis de patriotismo o de «patrioterismo» es lo que más manosean los generalotes traidores y todos los provocadores de esta guerra incivil y bárbara. «Hay que hacer patria», les dicen, y esta patria, aunque sea a costa de quien sea, hay

que elevarla sobre el nivel de las demás razas».

Las juventudes fascistas, en un caos de disciplina patriótica, arremeten a sangre y fuego contra la clase trabajadora, porque sus dueños y señores dicen que somos internacionalistas, y que dificultamos la vida de la nación.

Ser internacionalista, es ser enemigo de la patria. Hay que purificar la raza y para ella nada mejor que encarcelar y asesinar a los hombres que piensan en revolucionario. Nada de literatura marxista; nada de literatura libertaria. Hay que formar legiones de hombres que con un espíritu de sacrificio y de abnegación por la patria, estén dispuestos en todo momento a engrandecerla y a defenderla de las iras de los «malvados».

Esta es una de las consignas fascistas. Engendrar el odio, el rencor y la tiranía. Inculcación de un equivocado patriotismo, para fomentar la discordia y el confusiónismo y quedar los verdaderos malvados escudados tras el símbolo de la patria.

Nuestra patria, como cuna, podemos añorarla; pero esto no quiere decir que somos dueños de ella. Las ideas absolutistas no entran en nuestro programa. Somos obreros, y nuestro carácter internacionalista, es suficiente para que odiamos ese patriotismo que en opinión de Mariano Benlliure y Tuero en su obra «Tipos y costumbres de hoy», es un «coincindin» para justificar todas las pilerías.

En estos momentos, el fascio tiene el producto de su escuela en movimiento. Localicemos con serenidad a nuestro enemigo y sin pasión cortemos el paso, haciendo una merced a justicia. Las milicias de retaguardia, no se distinguen por sus camisas negras, pardas o azules; se distinguen por su lucha férrea contra su enemigo el fascio. Contra esa peste blanca que soluciona el paro forzoso en las cárceles y en los campos de concentración. Contra ese enemigo hipócrita y testarudo que después de asolar a España y entregarla a la dominación extranjera, tiene el cinismo inconcebible de gritar ¡viva España!

MARIANO IZABAL

JUGO DE CARNE  
**Veron**

## INFORMACION DE LA ALCALDIA

### EL SEÑOR CASTILLO INSPECCIONA AYER LAS OBRAS QUE SE REALIZAN EN LA PARTE SUR DEL DENOMINADO «TUNEL DEL PUEBLO»

El alcalde, a primera hora de la mañana, visitó las obras que se realizan en la ciudad y en el Sardinero, inspeccionando después las de la boca Sur del Túnel del Pueblo y las de la explanada de lo que fué Estación del Norte, que desea realizar lo más rápidamente posible, para construir unos hermosos jardines.

Dedicó bastante tiempo al estudio de cuestiones de gran importancia, pues ellas representan aumento en los ingresos municipales.

Después de despatchar con el señor secretario y los jefes de los distintos Negociados, recibió numerosas visitas, rogándonos, una vez más, dijésemos que las horas de las visitas son de ocho a nueve de la noche, pues el resto del día le es necesario para trabajar.

Volví a su despacho, inmediatamente de comer, a ultimar los asuntos que le quedaron pendientes por la mañana, por el mucho trabajo que sobre él pesa.

Nos dijo que, conforme nos afirmó

Impresos de todas clases en  
EDITORIAL MONTANESA  
Marcos Linazasoro, 19, Teléfono 15-55.



Guide usted  
su estómago  
porque es la base de  
su salud

Yo padecí también como  
usted, pero me curó el

**DIGESTÓNICO**  
del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

ayer, se han empezado a abrir los cimientos para la ampliación del Palacio Municipal.

Más tarde fué a inspeccionar varias obras y comprobar si los dueños de solares y prados del Paseo de Sánchez de Porrua habían comenzado los cerramientos por él ordenados.

Regresó a su despacho, volviendo a recibir numerosas visitas. Después presenció la recaudación obtenida por el impuesto extraordinario para urbanización y embellecimiento de la ciudad y del Sardinero, y continuó trabajando hasta después de las nueve de la noche.

### Federación Universitaria Escolar (F. U. E.)

#### Asociación Profesional de Estudiantes del Magisterio.

Por la presente se convoca a los compañeros estudiantes que a continuación se citan a una reunión que tendrá lugar el martes, a las doce de la mañana, en nuestro local. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia para su vida profesional, se recomienda la más puntual asistencia. Caso de que por fuerza mayor no pudiesen acudir, deberán comunicarlo, justificándolo, a esta Asociación. Compañeros convocados:

Balbino Ceballos Lacal, Gonzalo Fernández Oliva, Dolores Bonet Martínez, Carmen Caselles Roldán, Consuelo Trueba Toraya, Rosario Francés, Faustina Martín López, María del Carmen Quintana y José Abel González Piñera.—La Directiva.

#### Teatro Escolar «Fábulas».

Se convoca a todos los miembros de este Cuadro Artístico a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las siete, en nuestro local, para tratar asuntos importantes. Se advierte que el que no asista sin causa justificada será sustituido irrevocablemente.—El Comité Artístico.

Asociación Profesional de Estudiantes de Bachiller.

Por la presente se convoca a los compañeros de esta Asociación para que se presenten por este local para un asunto de gran importancia lo antes posible.—La Directiva.

#### Comité ejecutivo.

Este Comité hace saber a todos los federados la obligación en que se encuentran de devolver absolutamente todos los carnets expedidos hasta hoy para realizar el acuerdo tomado, y la necesidad de que vayan haciendo efectivos los recibos de cuota que les corresponda.

Para lo primero se da un plazo máximo de tres días, advirtiéndose que, desde este momento, quedan sin validez todos los carnets que posean.

Las diversas Secretarías se encargarán de recogerlos.

### COMISARIA GENERAL DE GUERRA

#### «LOS REFUGIOS CONTRA LA AVIACIÓN»

La Comisaría General de Guerra, viene cuidando hace tiempo de preparar a la población, refugios conde ocultarse contra posibles bombardeos de la aviación fasciosa.

Estos cuidados constantes de esta Comisaría, que ha logrado establecer en toda la población los refugios y defensas que nos son tan necesarios y que sigue con todo cariño esta labor defensiva, atendiendo por otra parte lo que aún es más grave y más necesario, como son los millares de hombres que luchan en nuestros frentes; llama la atención del pueblo para que cuide y ayude a conservar los refugios y defensas de la población, porque es una vergüenza que debe interesar a todos el ver que mientras uno se empeña en mejorarlo y ampliarlo, otros que son desalmados, ocultos en la quinta columna, sigan aún estropeando y rompiendo esos refugios.

El Comisario general de Guerra, B. Alonso

El Frente Popular de Ribamontán Al Monte, que ya hizo en algunos frentes obsequios a los combatientes, solicitó ayer permiso para entregar otro nuevo obsequio consistente en cien gallinas, huevos y otras especies.

El Comisario General de Guerra no solo autoriza cuantos obsequios se manden a los distintos frentes, sino que lo agradece profundamente, con la sola condición de que cualquier obsequio que se haga será sin distinción ni diferencia alguna para todos los combatientes.

El Comisario general de Guerra, B. Alonso.

### La guerra civil de España ante el extranjero

UN REPORTAJE SOBRE LA ACTUACION EXTRANJERA EN BALEARES  
LONDRES, 17.—El periódico «New Chronicle», cuyas informaciones sobre la presencia de los italianos en las Baleares han llamado la atención en los círculos políticos, publica un reportaje de una entrevista del llamado conde Rosi, en el cuartel general de Falange Española de Mallorca, con uno de sus redactores, quien dice:

«El conde Rosi me recibe vistiendo uniforme de Falange Española, con las insignias española e italiana en la camisa. Me dice:  
—Yo soy un soldado. Soy un rebelde. Soy un hombre que vive al día. No me interesa saber lo que va a pasar hoy o mañana. Mi afán es combatir al comunismo, mi mayor enemigo. Salí de Italia sin permiso de nadie, ni del Gobierno italiano.  
Al preguntarle qué sucedería si volviera a su país, contesta:  
—Quizá fuera detenido.  
Preguntado acerca de la situación de Ceuta y las Islas Canarias, sobre las cuales se dice que intenta una dominación Alemana, rehusa contestar aunque indudablemente conoce a fondo el asunto.  
Termina diciendo:  
—No tenemos el menor interés por Menorca. Concentraremos nuestros esfuerzos contra Cataluña y podemos asegurar que arrojaremos a los rojos de esa región.»

El periodista americano posee documentos concretos, cartas, fotografías, etcétera, que confirman estos hechos. Ha establecido, igualmente, con documentos, que el italiano que ejerce el mando en las Baleares y que se hace llamar conde Rosi, es el cónsul Bonacartí, oficial de las milicias fascistas italianas.

UNA INFORMACION DE «L'HUMANITE»  
PARIS, 17.—Con respecto a la ayuda de Alemania e Italia a los rebeldes españoles, dice «L'Humanité»:  
«Un periodista americano, procedente de Roma, ha llegado a Viena. Por do-

documentos que tiene en su poder queda probado que de un puerto italiano salieron recientemente dos barcos con material de guerra y hombres para los fascistas españoles.  
El periodista americano ha aportado nuevas pruebas que ponen de relieve que el fascismo continúa el envío de armas y hombres del Ejército regular italiano en auxilio de Franco. Se han enviado varios artilleros. Según las últimas informaciones éstos se hallan ya entre las filas de los rebeldes, en el frente de Asturias.  
De un aeródromo militar italiano fué enviado a España un fuerte grupo de aviadores, médicos y equipos de aviación. Recibieron siete mil libras antes de marchar. Se les ofreció una paga de 20.000 liras y 4.000 de prima por cada vuelo realizado con éxito.

#### AMIGOS DE ESPAÑA

LONDRES, 17.—Se ha constituido una Asociación de Amigos de la República Española, la cual ha decidido publicar un semanario titulado «Noticias de España», y cuyo primer número aparecerá el día primero de enero.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

#### LA POSICION DE LAS POTENCIAS FASOISTAS

GINEBRA, 17.—Los periódicos publican comentarios relativos a la cuestión española sobre la declaración del Gobierno legítimo de la República y en especial a la contestación de los Gobiernos alemán e italiano a la proposición de mediación francobritánica.

Destacan el hecho de que los Gobiernos de Roma y Berlín están de acuerdo en la cuestión española, y se tiene la impresión de que el reconocimiento hecho por ambos Gobiernos a la llamada Junta fasciosa de Burgos lo fué ante el hecho de considerarse como evidente la caída de Madrid.

También se refiere a la declaración de Franco, que no acepta la mediación, sosteniendo la actitud de agresión, con lo que es evidente el peligro que para la paz encierra esto.

«El Gobierno de Roma —añaden—, en parte va más lejos que el de Berlín. Según el Gobierno de Roma, la no intervención tiende a llegar a la prohibición de las reuniones públicas, suscripciones, publicación de impresiones y de opiniones en los periódicos, etc. Los Gobiernos de Berlín y Roma quieren hacer creer que la mediación es un hecho dirigido contra el rebelde Franco.

La dictadura portuguesa —dicen—, más brutal, contesta negativamente.»  
HOY SE DARÁ A CONOCER UN DOCUMENTO IMPORTANTE

LONDRES, 16.—La relación de los seis representantes de la Cámara de los Comunes que recientemente visitaron Madrid será publicada mañana.

Los que no pudiesen asistir por encontrarse en los frentes o por otras circunstancias, deberán remitir su nombre, apellidos, profesión y organización a que pertenecen, como igualmente domicilio en Valladolid o su provincia, a la dirección arriba indicada, «Comisión de Valladolid».

Como los asuntos a tratar son de gran interés para el futuro desenvolvimiento de nuestra provincia, esperamos que todos los que se encuentran en las condiciones dadas acudan a la citada reunión.

HOY, VIERNES, a las 7,15 y 10,30  
**GRAN CINEMA MOTIN EN ALTA MAR**  
Por ANN SOTHERN y RALPH BELLAMY  
Un drama que crispa... Un romance que apasiona...

PRECIO: 7,15 y 10,30  
Utaca..... 1,-  
Principal..... 0,75  
Balería..... 0,50

A la entrada acompañará un cupón del Sindicato de Telégrafos de Santander, cuyo importe de 10 céntimos, será dado a engrosar la suscripción abierta por este Sindicato en favor del MILICIANO Y SOLDADO

Mañana, sábado —LINA YERROS, JUAN DE LANZA y el niño «Chispita» en el SECRETO DE ANA MARIA

## PANORAMA UNIVERSAL

### CÓMO SE PREPARA UN EJÉRCITO

La mística de la potencia del número no se ha debilitado en la concepción guerrera alemana, infundida por las enseñanzas del general Ludendorff.

El famoso estratega de 1914 ha sobrevivido a su jefe inmediato von Hindenburg y, por suerte irónica, permanece hoy a las órdenes de quien, antes del Armisticio, era su subalterno en el escalafón militar.

Ludendorff y Mackensen tomarían, sin duda, parte activa en otra futura campaña. El ex jefe del Estado Mayor alemán ha recalado varias veces en la Alemania del tercer Imperio no incurriendo de nuevo en el error cometido hace veintidós años llevando al frente una gran masa de soldados sin instrucción marcial.

Probablemente se debe a sus instancias la disposición del cancelle de «instruir militarmente a todo el pueblo germánico en estado de llevar las armas», para que coopere a los dos fines esenciales que se consideran pre- suntuos en una posible conflagración cuyo primer incendio lo produjese el Reich: el asalto súbito a las fronteras enemigas y la idoneidad de la «masa de choque» de setenta mil a un millón de hombres a que aludimos en un artículo anterior. Esa sería la mística del número unida con la sorpresa del asalto y la instrucción militar perfecta en el combatiente.

La enseñanza marcial de las reservas se está practicando intensivamente, facilitada por las distintas asociaciones aparentemente no castrenses. Sin necesidad de llamamientos simultáneos o sucesivos de clases de tropa, que no tendrían cabida en los cuarteles, se va distribuyendo en entidades aparte, deportivas muchas de ellas; y es tan elástica la ley a este respecto, por conveniencia o disfraz de propósito, que el ministro de la Guerra convoca a los reclutas a su antojo, en número y ocasión.

Estos soldados provendrán de unidades de tipo antiguo militar, quizás algunos o muchos veteranos, otros encuadrados ya en la Reichwehr, procedentes también de la Policía, de Sociedades de combatientes profesionales, por el beneficio que representa

la utilización de la enorme reserva que, en cuadros subalternos, dispone el Estado Mayor alemán, sostenido siempre como ha estado por los Gobiernos de Hitler y sus precedentes. Todo concurre al objeto fulminante que, según la mayoría de los técnicos, persigue el Reich: Poder centralizado en las manos de un solo jefe de Estado, el cual puede desencajar la ofensiva sin declaración de guerra, si le place; ley militar capaz de movilizar el Ejército sin que se observe su movimiento en el dominio público; intensificación simulada de industria marcial, previa disposición para que el país viva «sobre sí mismo», y dentro de esta autarquía, organización nacional para acudir a las armas en el momento crítico preciso.

En los frentes de lucha es imprescindible la disciplina rigida en el cumplimiento del deber. Se puede ser camarada de un jefe y tener el trato como tales, y, sin embargo, cuando llegue la hora de actuar frente al enemigo no se debe ver al camarada y sí al que tiene la responsabilidad de la dirección del combate. Tener este concepto no es rebajar el grado de estimación que debe reinar entre hombres que luchan por una misma causa. Por el contrario, es fortalecer la autoridad para que las acciones sean más eficaces.

### ATENEO POPULAR

Se pone en conocimiento de todos los que aspiren a ingresar en las clases que este Centro sostiene, que el próximo sábado, día 19 del corriente, de siete a ocho de la noche, se procederá a matricular en aquellas asignaturas que exista alguna vacante, participando que en dicho día quedará definitivamente cerrada dicha inscripción para este curso.—La Directiva.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

## INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

### EL GOBERNADOR TOMARA ENERGICAS MEDIDAS CONTRA LOS QUE EMBARDUNAN LAS FACHADAS

El gobernador civil, al recibir ayer tarde a los periodistas, les manifestó que había recibido una comisión de comerciantes lamentándose de que algunos mozaletes embardunan las fachadas de chapapote con letreros acusatorios.

El señor Ramos mostró su indignación por estos hechos, que calificó de mal gusto y peor intención, diciendo que no está dispuesto a tolerar esa falta de cultura y de educación ciudadana. Si como se dice en los letreros, son fascistas determinados comerciantes, se deben denunciar a las autoridades y no apelar a esos procedimientos, que dicen muy poco en favor de quien los ejecuta.

Estoy dispuesto, añadió, a castigar con mano dura a esos «pintores» y para ello he ordenado se establezca una rigurosa vigilancia, deteniendo y encarcelando a quienes realizan los hechos señalados.

Nos dijo después que había recibido algunas denuncias contra varios cazadores que, sin tener en cuenta de que son hallamos en plena guerra, salen al campo a divertirse, causando la alarma de los vecinos de los pueblos donde ejercitan sus aficiones.

Como la pólvora y munición puede

hacer falta para otras cosas de más importancia y además no es razonable que mientras nuestros bravos milicianos están luchando contra los fasciosos, haya quien vaya a entretenerse con diversiones de tal índole, he ordenado a las autoridades ejercer una activa vigilancia, denunciando a esos cazadores. Si desean tirar tiros, están los frentes para hacerlo.

## AVISO

El Socorro Rojo Internacional ruega a los comerciantes y al pueblo en general se sirvan entregar todos los botellines de cuarto de litro en las fábricas de licores de Maximiliano de las Cuevas, calle de la Florida, y Andrés Roldán, calle del Medio, los cuales han de ser destinados para el envío a los milicianos que luchan en los frentes, con licores, con motivo de la fiesta de fin de año.—El Secretario.

## Espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo). Sindicatos de Espectáculos Públicos U. G. T. y C. N. T.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Ana Karenina». Hablada en español.

SALON LICEO.—A las siete y cuarto: «MI NOVIA ESTA A BORDO», por Robert Young (estreno).

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «Motin en alta mar».

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Gigolette».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «¿Qué hay, Nelly?».

CINE FRONTON.—A las cinco y ocho de las seis y media: «Motin en alta mar».

Imprenta - Papelería  
**Irene Toca**  
(Viuda de Villa)  
Ribera, 27 :: Santander

CONVOCATORIA  
A todos los castellanos de Valladolid y su provincia

A todos aquellos vallesolletanos pertenecientes a los partidos y organizaciones del Frente Popular con residencia en Valladolid o su provincia y que actualmente se encuentran refugiados en Santander por diversos motivos, se les convoca a una reunión, que tendrá lugar el próximo domingo, 20 del actual, a las tres de la tarde, en las oficinas de Asistencia Social, de Santander, sitas en la calle de Hernán Cortés, 9, principal izquierda.

Los que no pudiesen asistir por encontrarse en los frentes o por otras circunstancias, deberán remitir su nombre, apellidos, profesión y organización a que pertenecen, como igualmente domicilio en Valladolid o su provincia, a la dirección arriba indicada, «Comisión de Valladolid».

Como los asuntos a tratar son de gran interés para el futuro desenvolvimiento de nuestra provincia, esperamos que todos los que se encuentran en las condiciones dadas acudan a la citada reunión.

**ARTURO CASANUEVA**  
ABOGADO  
PASELERO, NUMERO 23  
Teléfono 13-26.

**Dr. Llerandi García**  
Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.  
RADIOLOGIA  
MEDICINA INTERNA  
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 8.  
Ampo de Escalante, 10, primero.  
Teléfono 1076.

CAL...  
CRO...  
REL...  
CALM...  
Al ce...  
todos l...  
sentir...  
sión n...  
tación...  
ría, de...  
tud e...  
que he...  
ción, a...  
con ur...  
liste, a...  
fuerza...  
de est...  
import...  
que en...  
rían u...  
nos co...  
timo!...  
Desp...  
mos m...  
hemos...  
de que...  
traiga...  
mos el...  
duro y...  
calma...  
cimen...  
tación...  
los má...  
cen mi...  
grises...  
lencio...  
que en...  
la espi...  
conce...  
de ser...  
porven...  
Calra...  
en las...  
minan...  
lenios...  
lodado...  
será la...  
brar e...  
los ho...  
Trist...  
nuestro...  
de su...  
paz y...  
más c...  
ama i...  
pacif...  
y el d...  
desenc...  
dolor...  
la mu...  
Días...  
acción...  
tos; d...  
medit...  
dura y...  
nc de...  
prima...  
rra no...  
enseñ...  
impor...  
la der...  
re aer...  
mos.  
A e...  
esper...  
otras...  
ternal...  
mund...  
ce; y...  
trágic...  
nueva...  
del h...  
dor, l...  
bienu...  
como...  
labrar...  
sangu...  
C...  
AVIS...  
Se d...  
de m...  
tal y...  
triga...  
ría d...  
28, er...  
Los...  
se hi...  
corre...  
Se...  
Ayir...  
aún...  
corre...  
mas...  
sona...  
cia...  
Q...  
pre...  
má...  
no...  
de...  
Gr...  
co...  
de...  
LLA...